Внестационарное обслуживание незрячих жителей Кузбасса
 в летний период 2020 года

[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk117066838]Шайдук Ирина Александровна, ведущий библиотекарь инновационно-методического отдела ГКУК «Специальная библиотека Кузбасса для незрячих и слабовидящих»
Основным видом деятельности Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих является организация и осуществление информационно-библиотечного обслуживания пользователей с ограничением зрения. Услугами библиотеки пользуются более 3,5 тысяч человек – это инвалиды по зрению, инвалиды других категорий, специалисты, занимающиеся реабилитацией и абилитацией инвалидов по зрению. Библиотека также выполняет функции консультативного центра для многих учреждений Кузбасса по работе с незрячими и слабовидящими пользователями.
Отдел обслуживания библиотеки предоставляет незрячим читателям широкий спектр бесплатных услуг, которые можно получить в таких структурных подразделениях, как читальный зал, фонотека, абонемент, включающий в себя виды общего, надомного, внестационарного и заочного обслуживания.
В летние месяцы работы отдел обслуживания Специальной библиотеки Кузбасса привлекает читателей к посещению инклюзивного летнего читального зала на свежем воздухе, целью которого является создание атмосферы комфорта для семейного культурного отдыха.
Данная форма работы решает следующие задачи:
· Привлечение к чтению детей и молодёжи, пожилых людей, людей с ограничением зрения.
· Популяризация книги и чтения.
· Организация семейного досуга.
Для работы инклюзивного летнего читального зала специалисты библиотеки создают игровое и культурное арт-пространство, подбирают научно-популярную, познавательную, художественную литературу, периодические издания для детей и молодёжи, для людей с ограниченными возможностями здоровья, готовят реквизит для активных игр на свежем воздухе и раздаточный материал для творческой мастерской.
Каждая неделя работы инклюзивного летнего читального зала посвящена определённой теме, например:
· Для взрослой аудитории актуальны беседы о здоровом образе жизни, а также вся информация о новой коронавирусной инфекции (COVID-19). Не менее востребованы местные новости, часы полезных советов, историко-познавательные часы, школа правовых знаний и многое другое.
· Юных посетителей интересуют темы о диких животных, морских обитателях, насекомых и птицах.
· Мероприятия летнего читального зала проводятся в следующих форматах:
· Тематические рассказы и беседы.
· Интеллектуальные игры (загадки, интерактивные викторины).
· Творческие мастерские (создание коллажей, поделок из природных материалов, лепка, рисование, оригами).
· Подвижные игры (соревнования, конкурсы).
· Чтение книг вслух (сказки, рассказы, познавательная литература).
Особенно популярны у детей дошкольного возраста книжки-панорамы и рельефно-графические пособия из фонда специальной библиотеки, которые сотрудники подбирают с учётом возрастных особенностей и пожеланий участников инклюзивного летнего читального зала.
Помимо вышеперечисленного, специалисты библиотеки планируют привлекать к проведению инклюзивных мероприятий на свежем воздухе активистов Кемеровской региональной общественной организации «Волонтёрский центр «Поколение Волонтёров». С их помощью специалисты библиотеки смогут не только разнообразить работу с людьми с нарушением зрения, но и привлечь большое количество участников мероприятий.
Также, в летний период, отдел обслуживания активно работает с детскими пришкольными лагерями. В июне для учащихся с нарушением зрения Общеобразовательной школы №20 г.Кемерово и учащихся с нарушением речи Школы-интерната №22 г.Кемерово были проведены игровые, конкурсно-развлекательные программы с элементами театрализации. В проведение мероприятий были вовлечены студенты Кемеровского государственного университета.
Была продолжена работа с Комплексными центрами социального обслуживания населения г.Кемерово. Для посетителей старшего поколения, инвалидов регулярно проводятся информационно-познавательные, литературно-музыкальные часы и беседы. 
В Кемеровском доме-интернате для престарелых и инвалидов проходят аудиочтения и киновечера с просмотром фильмов с тифлокомментарием.
В течение первого месяца лета, услугами отдела обслуживания Специальной библиотеки Кузбасса воспользовались 182 человека.
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Подводя итоги, можно констатировать факт того, что перспективы развития присутствия специальных библиотек в медиапространстве во многом зависят от процесса информатизации, способности библиотеки воспользоваться информационными ресурсами и в полном объёме обеспечить реализацию законных прав инвалидов по зрению на доступ к информации.
В условиях становления информационного общества и усиления роли информации как стратегически важного ресурса, существенно возрастает значение деятельности библиотек по удовлетворению и формированию информационных потребностей, как отдельных граждан, так и всего общества. Это повышает требования к библиотечно-информационной сфере и её специалистам.
Глобальные возможности социальных сетей позволили сотрудникам Специальной библиотеки Кузбасса предоставлять незрячим пользователям информацию в доступных и удобных для них формах. Это, в свою очередь, является важной составляющей решения множества актуальных социальных задач, таких как поддержка инклюзивного образования, повышение социально-бытовой самостоятельности, вовлечение людей с ограничением зрения в активную познавательную деятельность и многое другое.
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