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[bookmark: _GoBack]Кузбасс является уникальным шахтерским краем с богатой историей и культурой, Специальная библиотека Кузбасса способствует их сохранению и трансляции среди незрячих и слабовидящих читателей. Основными событиями в рамках краеведческого направления в 2022 году стали: Всекузбасская волонтёрская акция «Родная книга», литературный марафон «Музыка звучащего слова», культурно-просветительская программа «Культурное наследие коренных народов Кузбасса», экскурсии для незрячих и слабовидящих читателей в учреждения культуры Кузбасса в рамках историко-краеведческой панорамы «Времён переплетенье» и арт-программы «Трогать руками разрешено».  
Популяризацию краеведческой литературы и воспитание подрастающего поколения на литературном наследии наших земляков считаем самой важной задачей в работе библиотеки. Юбилейным датам литераторов-земляков посвящён Литературный марафон «Музыка звучащего слова» (участниками 9 встреч стали 200 читателей с ограничениями зрения).
Первая встреча - вечер памяти «Голос времени», был посвящён 85-летию со дня рождения кузбасского поэта, публициста Геннадия Евлампиевича Юрова и проходил с участием поэтов Сергея Донбая, Дмитрия Мурзина, специалистов Библиотеки им. Г.Е. Юрова МАУК «Муниципальная информационно-библиотечная система» г. Кемерово. Участники встречи – члены Кемеровской организации Всероссийского общества слепых, просмотрели отрывки из видеоинтервью с Юровым прошлых лет, познакомились с интересными фактами из личной и творческой биографии Заслуженного работника культуры РФ, Почётного гражданина г. Кемерово и Кемеровской области. Большой интерес у читателей с нарушениями зрения вызвало тактильное знакомство с экспонатами из музейной экспозиции Библиотеки им. Г.Е. Юрова - присутствующие с удовольствием рассматривали наградные знаки отличия - ленты Почётного гражданина Кемеровской области и города Кемерово, «Орден Почёта Кузбасса». Знакомство с наградами сопровождалось тифлокомментарием. Поэтическая часть вечера началась с прослушивания аудиозаписи Гимна «Рабочая мелодия Кузбасса», написанного на слова стихотворения Г. Юрова. Стихи Юрова, посвящённые родному городу, православной вере, сибирской природе и любви, декламировал активный читатель библиотеки Э. Кони, а поэты С.Л. Донбай и Д.В. Мурзин посвятили свои выступления злободневной теме – боевым действиям на Украине.
Инвалиды по зрению стали участниками поэтического ассорти «Живите с улыбкой» к 90-летию В.Ф. Матвеева, вечера памяти «Чем жива и богата душа» к 65-летию Г.А. Естамонова, литературной гостиной «Александр Волошин: штрихи к портрету» к 110-летию прозаика, поэтического вечера «Я всего лишь ручей, убегающий к морю» к 80-летию А.П. Саулова, вечера-портрета «Трудно быть обыкновенным» к 85-летию прозаика В.А. Чугунова, литературного калейдоскопа к 75-летию Е.В. Дубро «Вернусь звездопадом» и вечера памяти В.А. Коврижных «Трудно не петь мне на этой земле...».
В сентябре в кругу друзей и читателей (43 чел.) состоялась творческая встреча «Мы нарисуем город словом» с поэтом, членом Союза писателей России, главным редактором журнала «Огни Кузбасса», Заслуженным работником культуры Российской Федерации, членом Высшего творческого совета Союза писателей России Сергеем Лаврентьевичем Донбаем. Знаковым событием в рамках встречи стала презентация нового озвученного сборника, для людей с нарушениями зрения, выпущенного в рамках библиотечной акции «Родная книга». В издание вошли аудиозаписи стихотворений Сергея Донбая, зачитанные вслух участниками Всекузбасской волонтёрской акции в студии звукозаписи библиотеки. Автор отметил, как хорошо звучат голоса исполнителей, насколько точно подобраны стихотворения для каждого чтеца. Поэта порадовало, что в акции были задействованы взрослые и юные волонтёры, профессионалы и любители. Первые экземпляры аудиокниги были вручены автору под дружные аплодисменты собравшихся.
С января по август в библиотеке проходила Всекузбасская волонтёрская акция «Родная книга». Цель акции - выпуск «говорящей» книги в защищённом формате LKF к 80-летию со дня рождения кузбасского писателя Сергея Лаврентьевича Донбая. Участниками акции за восемь месяцев стали 110 человек, выступив волонтерами-добровольцами и озвучив в студии звукозаписи библиотеки произведения из двух сборников стихотворений поэта. Стихи читали сотрудники и читатели библиотеки, литераторы Кузбасса и работники сферы культуры города, студенты и посетители Специальной библиотеки Кузбасса. Презентация озвученных сборников состоялась на творческой встрече «Мы нарисуем город словом», приуроченной к юбилею поэта. Автор высоко оценил издание, отметил, как хорошо звучат голоса исполнителей, насколько точно подобраны стихотворения для каждого чтеца.
Историко-краеведческая панорама «Времен переплетенье», мероприятия в рамках которой организованы библиотекарями совместно с краеведческими музеями и архивами Кемеровской области, стали одними из самых необычных и запоминающихся для читателей Специальной библиотеки Кузбасса.
Архивы, библиотеки и музеи во все времена решали задачи сохранения и трансляции социальной памяти общества, являлись очагами сохранения культурного опыта и наследия. Цель программы – познакомить читателей с ограничениями зрения с учреждениями, сохраняющими краеведческую информацию, с уникальными документами по истории Кузбасса, с выдающимися земляками.  Историко-краеведческая панорама реализовывалась в двух форматах: поведение выездных экскурсий и презентации адаптированных документальных сборников.
В течение года инвалиды по зрению (138 человек) стали участниками 7 выездных экскурсий: «Тайны прошлых лет» (Архив города Киселёвска), «Из сокровищ архивных фондов» (Архивное управление администрации Осинниковского городского округа), «Дом, в котором живёт история» (Прокопьевский городской краеведческий музей), «Сплетение судеб» (Городской краеведческий музей г. Анжеро-Судженска), «Мелодии шахтёрской славы» (Музейно-выставочный центр г. Белово), «Редкие виды флоры и фауны Кузбасса» (Новокузнецкий краеведческий музей), «Городовое казачество Кузнецка в XVIII-XIX веках» (Музей-заповедник «Кузнецкая крепость»).
В ходе документального путешествия «Тайны прошлых лет» в МАУ «Архив города Киселёвска» читателей познакомили с уникальными документами, особое внимание уделив культурным событиям 1930–1940-х годов, когда в Киселёвске блистал самодеятельный театр, работавший в городском клубе, имевший огромный успех среди местной публики и признание в театральных кругах. К ценнейшим архивным документам: старым афишам, театральным программкам, фотографиям артистов и спектаклей, сотрудники Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих создали тифлокомментарий. Такого рода работа с архивными документами была проведена впервые, и читатели по достоинству оценили аудиофайлы, записанные в звуковой студии библиотеки, детально познакомились с необыкновенными историческими документами.
Исторический калейдоскоп «Из сокровищ архивных фондов» в выставочном зале МКУ «Архивное управление администрации Осинниковского городского округа» познакомил читателей с нарушениями зрения с уникальной выставочной экспозицией «История Осинниковского рудника в истории Кузбасса», посвященной 300-летию Кузбасса и 95-летию Осинниковского рудника. Путешествие в прошлое родного края увлекло читателей, собранная информация дала возможность узнать много новых имён и фактов о выдающихся людях города, об их вкладе в развитие горного дела. Особое внимание в ходе экскурсии было уделено историческим документам, освещающим самоотверженный героический труд шахтёров рудника в тяжёлые годы Великой Отечественной войны, а также информации о горожанах – участниках боевых действий в Афганистане, Чеченской республике, Северном Кавказе.
Экскурсия в Прокопьевский городской краеведческий музей «Дом, в котором живёт история», познакомила читателей с нарушениями зрения с действующими музейными экспозициями, рассказывающими о рождении, становлении города Прокопьевска и новыми выставками, посвящёнными истории Прокопьевских промышленных предприятий. Читателям было интересно послушать информацию о старинных поселениях, на территории которых размещается современный Прокопьевск. Присутствующих впечатлила экспозиция «Господин Фарфор», посвящённая Прокопьевскому фарфоровому заводу и его продукции. На выставке «Расстояние на миг сократив…» были представлены самые разные телефоны: от шахтового телефона и таксофона до современного смартфона. Незрячие читатели тактильно изучили музейные экспонаты. Рассказ о работе крупных угольных предприятий был дополнен историями выдающихся шахтёрских династий города Прокопьевска. Особое внимание было уделено прокопчанину, лётчику-космонавту СССР, дважды Герою Советского Союза Борису Волынову, оставившему яркий след в российской космонавтике. Его имя навсегда вписано в легендарную историю кузбасского города Прокопьевска, и в космическом зале музея читатели с нарушениями зрения прикоснулись к капсуле, в которой космонавты возвращаются на Землю.
Еще один формат мероприятий историко-краеведческой панорамы «Времен переплетенье» - проведение презентаций адаптированных изданий, подготовленных библиотекарями совместно с сотрудниками архивов и музеев на основе документальных источников и напечатанных рельефно-точечным шрифтом Брайля в издательском центре Специальной библиотеки Кузбасса. Для нового сборника воспоминаний «История Кузбасса: судьбы и факты» взяты документы из фонда «Партийного архива Кемеровского обкома КПСС», которые находятся на хранении в Государственном архиве Кузбасса. В основу документального издания вошли воспоминания людей, чьи судьбы тесно связаны с историей становления и развития Кемеровской области – Кузбасса в предвоенные годы, в тяжёлый период Великой Отечественной войны и мирное послевоенное время. В ходе презентации Главный археограф Государственного архива Кузбасса Елена Альбертовна Москвина рассказала читателям с нарушениями зрения – учащимся общеобразовательной школы №20 г. Кемерово, что такое архив, какие документы в нём собраны, как они хранятся, и кто может работать с ценными архивными документами. А библиотекари зачитали интересные отрывки из сборника воспоминаний, рассказали из чего строили первые дороги в предвоенные годы в Новокузнецке, кого называли «козлоносами» на возведении Кемеровской ГРЭС, что такое «грабарка», и как самоотверженно трудились подростки в тяжёлые годы Великой Отечественной войны, помогая рабочим завода «Прогресс».
Первая презентация адаптированного научно-популярного комплексного пособия «В поисках кузбасского динозавра: тифлопутешествие в меловой период мезозойской эры» проведена для учащихся с нарушением зрения Общеобразовательной школы №20 г.Кемерово с участием соавторов, сотрудников Кузбасского государственного краеведческого музея и специалистов Музея «Археология, этнография и экология Сибири» Кемеровского государственного университета. Юные читатели не только детально познакомились с комплексным пособием, включающим книгу рельефно-точечного шрифта, книгу укрупнённого шрифта, «говорящую» книгу на флеш-карте и альбом с рельефно-графическими палеоиллюстрациями динозавров, на страницах которого размещены QR-коды с озвученной информацией, но и познакомились с историей открытия и исследований Шестаковского местонахождения, с описанием Пситтакозавра сибирского, представляющего собой самостоятельную ветвь динозавров, характерную только для Южной Сибири. Значимым событием стала и возможность совершить тифлопутешествие в доисторический мир, тактильно изучив редкие палеонтологические экспонаты – модели древних ящеров Стегозавра и Сибиротитана из фондов Кемеровского государственного университета. Перенестись в эпоху господства динозавров теперь сможет любой читатель с ограничениями зрения Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих, взявший в руки новое научно-популярное комплексное пособие «В поисках кузбасского динозавра: тифлопутешествие в меловой период мезозойской эры».
Презентацию «Сборника шорских сказок и загадок» открыли участники проекта «Тропами шорцев» Средней общеобразовательной школы №11 г. Кемерово. Импровизированное костюмированное представление позволило учащимся с ограничениями зрения окунуться в прошлое Кузнецкой земли. Историческое путешествие рассказало присутствующим о погребальных курганах скифов в Сибири, о первых документальных источниках, где были упомянуты «татар кижи» – шорцы.  Незрячие и слабовидящие школьники узнали о жизни шорского народа, об их традициях и обычаях, тактильно изучили глиняные копии хозяйственных принадлежностей, которые использовали шорцы. Ребята приняли активное участие в шорском обряде «Чыл Пажи», повязав разноцветные ленты на веточку берёзы и загадав заветные желания. Костюмированное представление закончилось знакомством с шорскими народными сказками из сборника, составленного участниками проекта «Тропами шорцев» на основе собранного материала. Новое пособие позволит ребятам с нарушениями зрения самостоятельно знакомиться с интересным наследием коренного народа Кузбасса.
В многонациональном и самобытном Кузбассе рядом живут русские и татары, украинцы и немцы, узбеки, шорцы и много других народов. Все мы - сибиряки, сохранившие память предков. Цель библиотечных мероприятий в рамках цикла культурно-просветительских мероприятий «Культурное наследие коренных народов Кузбасса» - помочь слепым и слабовидящим кузбассовцам приблизиться к пониманию исторически сложившихся ценностей каждого народа. В течение года в рамках цикла проведены познавательно-игровые занятия «Жили-были шорцы и телеуты...» в ходе которых читатели-дошкольники знакомились с шорскими и телеутскими пословицами, отгадывали народные загадки шорцев и телеутов, с удовольствием слушали рассказы об обрядах тюркских народов Сибири, и, конечно, читали сказки, шорскую «Лось и лягушка», телеутскую «Золотые шарики», сказки о животных известного шорского писателя Софрона Тотыша.
На занятиях ребята с интересом смотрели короткометражный мультипликационный фильм Дмитрия Циркина «Кузбасс», где сказочный герой Уголёк знакомит с достопримечательностями Кузнецкого края и народами, населяющими Кемеровскую область. Познакомились с комплексным изданием «Царство дикой природы Кузбасса», рассматривая рельефно-графические картинки с изображением зверей, тактильно изучая меховой покров диких животных: медведя, лося, рыси, кабана, бобра, барсука. Рисованный мультипликационный фильм «Шорцы-кузнецы», созданный в рамках проекта «Народная мозаика» Хакасского национального краеведческого музея имени Л.Р. Кызласова, рассказал юным читателям кто такие шорцы, во что они верили и почему их называли «лесным» и «кузнецким» народом. Украшением мероприятий стал импровизированный тюркский обряд с разноцветными лентами и игровые забавы, когда ребята ловко ловили рыбу, метко стреляли на охоте и быстро скакали на лошадях, «примеривая» роли настоящих шорских охотников и скорых телеутских кочевников. Встречи позволили детям прикоснуться к культуре других народов, познакомиться с их традициями и жизненным укладом.
К Международному дню коренных народов мира в рамках цикла было приурочено чтение-обсуждение «В гармонии полной с природой». Мероприятие состоялось с участием Осинниковской городской общественной организации «Общество Шория – Тагтагал». Незрячих читателей познакомили со стихами шорского поэта, кайчи-сказителя Степана Торбокова и с именами шорцев, которые оставили свой яркий след в истории родного Кузбасса; рассказали о мероприятиях, проводимых в Кузбассе по сохранению шорской культуры, истории, самобытности; представили аудиосборник произведений современных шорских, телеутских писателей и поэтов «Кузбасс – земля предков», познакомив с биографиями авторов, чьи произведения вошли в озвученный сборник, и представив отрывки из рассказов Геннадия Косточакова, Николая Бельчегешева, Любови Чульжановой, Ирины Потаповой-Каргиной, Виктора Байлагашева. Аудиосборник размещён на официальном сайте Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих и доступен для записи на флешкарту в защищённом формате LKF.
Специальная библиотека Кузбасса продолжает планомерно работать в рамках программы патриотического воспитания незрячих и слабовидящих детей Кемеровской области «Моя Родина – Россия!».
Помимо раздела «Народные мелодии России», включающего «музыкальные шкатулки» для дошкольников, раскрывающие маленьким читателям тематику Года культурного наследия народов России, в программу входит раздел «По городам родного Кузбасса» - проведение познавательно-игровых путешествий для детей с использованием адаптированных комплексных изданий библиотеки. Так, занятие для читателей филиала г. Белово - воспитанников с нарушениями зрения МБДОУ №18 «Хрусталик» открылось рассказом библиотекаря об истории образования города Белова. Ребята познакомились с достопримечательностями кузбасских городов: Полысаево, Кемерово, Новокузнецк, Мариинск, Таштагол, посмотрели книги с красочными иллюстрациями, изучали уникальные природные места Шорский национальный парк, музей-заповедник «Томская Писаница», памятник природы «Липовый остров». И, конечно, играли в подвижные игры: «Солнышко и дождик», «Кот и воробушки», «Съедобное несъедобное», «Удочка», «Салочки». Завершилось путешествие просмотром онлайн-мультфильма «Кузбасс» с тифлокомментарием.
В рамках традиционного мероприятия музыкальной шкатулки «Народные мелодии России» путешествие в музыкальный мир народов России совершили 45 воспитанников с нарушениями зрения детских садов «Хрусталик» г. Белово и «Лесная сказка» г.Прокопьевск, средней общеобразовательной школы-интерната №23 г. Полысаево.
Юные беловчане впервые узнали о коренных народах Сибири, Дальнего Востока и Крайнего Севера - шорцах, тувинцах, эвенках, хантах и ненцах. Повествование библиотекаря было дополнено просмотром фотографий из книг и отрывков из мультфильмов, снятых по мотивам народных сказок и сопровождаемых тифлокомментарием. Ребята познакомились с национальными татарскими и бурятскими песнями, чувашскими припевками, плясовыми мелодиями ингушей и осетинцев. Дошкольники из Прокопьевска узнали, что многонациональная Россия является общим домом для более 180 народов, и у каждого из них есть свой язык, свои обычаи, своя культура. Ребятам были продемонстрированы слайды с изображением татар, чувашей, чеченцев, кабардинцев, марийцев, бурят, ненцев в национальных костюмах, показаны короткометражные мультфильмы из видеоэнциклопедии «Мы живем в России» и «Мелодии народов России». Внимательно прослушав аудиозаписи мелодий, дети уловили отличия, поняли, что народы Алтая, Якутии, Бурятии владеют редкой техникой горлового пения, мелодии жителей Кавказа определяет разнообразие инструментария, русские народные песни обладают характерными распевными интонациями, а, главное,  что все песни по-своему, красивы и понятны без перевода. Музыка объединяет крепкой дружбой все народы, живущие в нашей стране. Ребята из Полысаево познакомились с национальными мелодиями коренных малочисленных народов Кузбасса шорцев и телеутов, прослушали аудиозаписи песен в исполнении фольклорного телеутского ансамбля «Солоны» и шорского этно-фольклорно ансамбля «От Эне» и звучание двухструнного народного инструмента кай-комуса (варгана), познакомились с творчеством шорской певицы Чылтыс Таннагашевой. Завершились обе встречи дружными хороводами.
Тема патриотизма по-прежнему остаётся в поле зрения Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих, библиотечные мероприятия историко-краеведческого направления тесно переплетены с мероприятиями героико-патриотического и военно-исторического характера, дополняют и обогащают друг друга. Региональная составляющая непременно есть в каждом мероприятии по литературе или истории России, о Великой Отечественной войне, об участниках героических событий прошлого. И, наряду с юбилейным датами известных российских деятелей, литературными гостиными, встречами с интересными и прославленными земляками, традиционными в работе Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих остаются циклы мероприятий, посвященные дням воинской славы, государственным праздникам и памятным датам России.
В рамках патриотического направления в отчетном году были проведены: большой блок мероприятий, посвященных блокаде Ленинграда, цикл мероприятий ко Дню защитника Отечества, познавательные мероприятия, приуроченные к 8 годовщине воссоединения Крыма с Россией и др.
Первые мероприятия проведены для незрячих и слабовидящих читателей в январе, в рамках акции «Блокадный хлеб». Час истории «Вехи памяти и славы», посвящённый Дню снятия блокады Ленинграда, с зачитыванием отрывков из «Блокадной книги» Алеся Адамовича и Даниила Гранина, состоялся в библиотечном пункте г. Анжеро-Судженска. Час памяти «Блокада в цифрах» еще раз раскрыл читателям из г. Ленинск-Кузнецкий цифры страшной статистики осаждённого Ленинграда, связанные с тяжёлым продовольственным снабжением города, с нормированием выдачи хлеба, с испытаниями, выпавшими на долю города и его защитников. В ходе часа памяти «Непокорённый Ленинград» кемеровским читателям представлен обзор книг специальных форматов из фонда библиотеки, рассказывающих, какой неоценимый вклад в оборону Ленинграда внесли незрячие жители города, впервые в истории Российской армии призванные на воинскую службу в блокадном Ленинграде.
Дню снятия блокады Ленинграда и Дню освобождения Освенцима посвящены час памяти «Никто не забыт, ничто не забыто» (г. Междуреченск), беседа-рассказ «Дорога жизни» (г. Полысаево) и другие мероприятия. Для незрячих и слабовидящих читателей важно почтить память ленинградцев, погибших в дни суровой блокады, и все встречи ко Дню снятия блокады Ленинграда завершались минутой молчания.
 Большие возможности для героико-патриотического воспитания открываются в период празднования Дня защитника Отечества. В Специальной библиотеке Кузбасса и её подразделениях для незрячих и слабовидящих читателей организовано 16 встреч, участниками которых стали 427 человек: час истории «Отчизны славные сыны» (Осинники), киночас «Солдатская сказка»  с просмотром одноимённого мультфильма (Полысаево), праздничный вечер «Богатыри земли русской» с участием автора-исполнителя из г. Омска Ивана Александровича Храмова (Новокузнецк), праздничный вечер «Мы видим в вас героев славных!» (Междуреченск), музыкально-поэтический вечер «Солдатушки, бравы ребятушки» с участием хора «Калинушка» (Прокопьевск), информационный калейдоскоп «Ратная слава Отечества» (Мариинск), праздничная программа «В мире рыцарей немного – шире рыцарям дорогу» в филиале ГКУК «КузОСБ» г. Белово и другие. Цель всех мероприятий в этот период – поздравление сильной половины человечества, приобщение к трудовому и ратному подвигу народа, воспитание на героических примерах служения Отечеству.
В рамках празднования 77-ой годовщины Великой Победы прошли памятные и праздничные мероприятия с участием инвалидов по зрению (22 мер., 642 чел.). Раскрывая фонд адаптированных изданий, посвященных теме Великой Отечественной войны, работали выставки: «В книгах. В памяти. В сердцах», «Есть память, которой не будет забвенья и слава, которой не будет конца», «Константин Симонов: журналист, писатель, фронтовик». Организованы и проведены: литературные аудио-чтения «И в памяти, и в книге - навсегда» с прослушиванием произведений Ю. Бондарева, В. Богомолова, В. Быкова; творческий портрет Константина Симонова «Всю жизнь любил он рисовать войну» и киновечер «Война, твой горький след в кино» с просмотром фильма «Жажда» с тифлокомментарием; слайд-беседа «Фронтовые дороги Юрия Никулина» (Кемерово); музыкально-поэтический вечер «Не умолкнут песни эти» с участием хора ветеранов «Соловушки» ДК Ясная поляна (Прокопьевск); праздничный вечер «Этот день мы приближали как могли» с выступлениями вокального ансамбля «Вдохновение» (Юрга); вечер памяти «За небо чистое, за веру, за то, что мы теперь живём...» (Междуреченск); литературно-поэтическая композиция «Спасибо деду за Победу!» (Киселёвск); вечер памяти «Через года, через века – помните!» (Белово).
Среди наиболее ярких мероприятий литературно-музыкальный вечер «Была весна – весна Победы» для читателей с нарушениями зрения библиотечного пункта г. Анжеро-Судженска с участием самодеятельных вокалистов местной организации Всероссийского общества слепых и учащихся школы №8, представивших литературно-музыкальную композицию со стихами и песнями о войне, и подаривших всем самодельные гвоздики. В ходе встречи читатели узнали историю возникновения песен военных лет, прослушали песни, которые во время войны делили с советскими людьми горести и радости, подбадривали и дарили веру в победу, в исполнении самодеятельных артистов местной организации Всероссийского общества слепых. В финале состоялось знакомство с выставкой адаптированных книг «Память пылающих лет» - для домашнего прочтения читателям с ограничениями зрения были предложены книги в адаптированных форматах. Особое внимание было уделено изданию Специальной библиотекой Кузбасса «Трудовой подвиг Семена Борисовича Задионченко», созданному на основе документов Государственного архива Кузбасса. Сборник знакомит с интересными фактами из жизни и деятельности первого секретаря Кемеровского обкома партии С.Б. Задионченко, рассказывает о самоотверженном труде кузбассовцев в тяжелые военные годы.
Открытки, изготовленные руками юных читателей, вручались инвалидам по зрению вместе с книгами во время надомного обслуживания. А главный библиотекарь филиала г. Новокузнецка и секретарь Новокузнецкой местной организации Всероссийского общества слепых поздравили на дому старейшего читателя, ветерана войны и труда, бывшего танкиста С.Д. Резниченко. Спартака Дмитриевича от души поблагодарили за Великую Победу и самоотверженный труд в послевоенное время, вручили тактильную поздравительную открытку, изготовленную специально для ветерана с ограничением зрения. 96-летний ветеран, самобытный поэт, читатель библиотеки Спартак Дмитриевич Резниченко был растроган теплыми, душевными словами и подарил в ответ стихотворение собственного сочинения.
День Великой Победы читатели и сотрудники Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих читателей отметили праздничной акцией в режиме нон-стоп «Не смолкнет слава тех великих лет!». Особой атмосферой был наполнен вечер в литературно-поэтическом клубе «Арион», члены которого подготовили вниманию слушателей творческий портрет Константина Симонова. Большой интерес аудитории вызвала публичная лекция, подготовленная Владимиром Гейлем «Всю жизнь любил он рисовать войну», раскрывающая много интересных тем, посвящённых талантливого мастера слова, поэта, драматурга, прозаика, сценариста, журналиста, военного корреспондента. Через свои очерки, стихи и военную прозу, Константин Симонов показал увиденное и пережитое как им самим, так и тысячами других участников войны. Симонов проделал гигантскую работу по изучению и глубокому осмысливанию опыта войны именно с этой точки зрения, он не приукрашивал войну, но ярко и образно показал ее суровый лик. Самые известные и любимые стихотворения автора – «Ты помнишь, Алеша, дороги Смоленщины», «Однополчане», «Если дорог тебе твой дом...», «Горят города на пути этих полчищ», отрывок из пьесы «Русские люди», были исполнены членами клуба. Чтение военной лирики дополнило обсуждение стихотворения «Жди меня», перепечатываемого и переписываемого, посылаемого с фронта домой и из тыла – на фронт, адресованного вполне конкретной, земной, но в эту минуту – далекой женщине. Стихотворение «Жди меня» сразу же вышло за рамки поэзии и долгие годы остаётся лирическим феноменом. Лекция сопровождалась демонстрацией выставочного проекта «Константин Симонов: журналист, писатель, фронтовик», широко представившего произведения прозы, поэзии и художественной публицистики Симонова.
Участники тифлокиноклуба «Наше наследие» стали инициаторами проведения киновечера «Война, твой горький след в кино» - сотрудники библиотеки рассказали читателям с ограничением зрения о героической обороне Одессы в 1941 году. Завершилось мероприятие просмотром художественного фильма Евгения Ташкова «Жажда» с тифлокомментарием. После просмотра фильма читатели делились своими воспоминаниями о родных и близких, которые воевали и трудились в тылу.
Акция в библиотеке закончилась минутой молчания и торжественным зажжением виртуальной свечи памяти, посвящённые памяти погибших в Великой Отечественной войне.  Гостями мероприятия стали 93 человека.
А делегация Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих присоединилась к 77-тысячной колонне Бессмертного полка. На всем постсоветском пространстве нет ни одной семьи без своих родных фронтовиков и тружеников тыла. Великое движение бессмертной памяти родилось с одним общим порывом: сохранить память о тех, кто одолел врага и защитил нашу землю. С портретами ветеранов Великой Отечественной войны, отцов, дедов, близких и любимых людей, внесших свой вклад в Победу, сотрудники библиотеки прошли в колонне Бессмертного полка.
Согласно протоколу заседания Российского организационного комитета «Победа», в связи с присвоением городу Кемерово почетного звания «Город трудовой доблести» в Специальной библиотеке Кузбасса для незрячих и слабовидящих организованы просветительские мероприятия с целью популяризации среди молодежи трудового подвига земляков в годы Великой Отечественной войны. С 15 марта сотрудники библиотеки присоединились к реализации Всекузбасского выставочного проекта «Россия – КуZбасс – Родина Героев». Для посетителей библиотеки организована одноимённая книжная выставка, направленная на формирование патриотических ценностей, продвижение краеведческих книг и литературы о Героях России, Кузбасса.
Основу выставки составили краеведческие комбинированные издания, выпущенные в стенах библиотеки в специальных форматах для незрячих и слабовидящих. Гости абонемента с удовольствием знакомились со сборником поэтических произведений о Великой Отечественной войне, авторами которых являются активные читатели с нарушениями зрения, ветераны и пенсионеры разных возрастов, проживающие на территории Кузбасса. Повышенным вниманием посетителей пользовался видеосборник интервью «Военных лет живая память», рассказывающий о тружениках тыла и детях войны, читателях-инвалидах по зрению. Настоящим украшением выставки стало комплектное издание для людей с ограничением зрения «Танк Победы», созданное сотрудниками библиотеки. Издание, посвящённое трудовому подвигу тружеников Кузнецкого металлургического комбината и воинам-победителям, включает в себя рельефно-графический альбом «Танк Победы» с описанием танка Т-34 шрифтом Брайля, укрупненным плоскопечатным шрифтом, рельефно-графическими рисунками и модель танка в 3D формате.

Книжная выставка оформлена красочными фотографиями Героев Советского Союза Ю. Двужильного, В. Волошиной, Г. Красильникова, А. Сарыгина, В. Мызо и других. Описания портретов Героев для незрячих читателей сопровождались тифлокомментарием. Экспозицию выставки дополняла подборка фильмов о войне, в частности художественный фильм «Жаворонок» с тифлокомментарием. Во время работы выставки для инвалидов по зрению и экскурсионных групп (102 чел.)  проводились информационные обзоры книг из фонда Специальной библиотеки Кузбасса и мероприятия, посвящённые подвигам Героев Советского Союза.
С целью популяризации среди молодежи трудового подвига земляков в годы Великой Отечественной войны для читателей проведены презентации адаптированных изданий Специальной библиотеки Кузбасса. В апреле учащихся школы №20 с нарушениями зрения познакомили со сборником воспоминаний «История Кузбасса: судьбы и факты», напечатанного рельефно-точечным шрифтом Брайля по материалам Государственного архива Кузбасса. В сборник включены воспоминания рабочих заводов, партийных и комсомольских работников о развитии региона в тяжелые военные годы и послевоенное время. В течение года на тематических мероприятия презентован сборник «Трудовой подвиг Семена Борисовича Задионченко», напечатанный рельефно-точечным шрифтом Брайля. Издание, созданное на основе документов Государственного архива Кузбасса, знакомит с интересными фактами из жизни и деятельности первого секретаря Кемеровского обкома партии С.Б. Задионченко, рассказывает о самоотверженном труде кузбассовцев в тяжелые военные годы.
Популярностью у читателей пользовалась и выставка «Кузбасс - труженик, боец и победитель».  В течение месяца работы с книгами о трудовой доблести Кузбасса в годы ВОВ, представленными на выставке, познакомились 84 читателя. 
В рамках Всекузбасского выставочного проекта «Россия – КуZбасс – Родина Героев» для читателей библиотечного пункта г. Осинники в выставочном зале Архивного управления администрации Осинниковского городского округа был проведён исторический калейдоскоп «Из сокровищ архивных фондов». Читателей с нарушениями зрения познакомили с выставочной экспозицией «История Осинниковского рудника в истории Кузбасса», особое внимание уделив историческим документам, освещающим самоотверженный героический труд шахтёров рудника в тяжёлые годы Великой Отечественной войны. Незрячих и слабовидящих читателей заинтересовало сообщение о Герое Советского Союза, лётчике-асе истребительной авиации Петре Ивановиче Ефимове, который до призыва в Красную армию в 1940 году работал на шахте «Капитальная» в г. Осинники. Сегодня его именем названа одна из городских улиц, а в 2005 году был открыт мемориал памяти героя-земляка, сбившего 19 вражеских самолётов. В ходе исторического калейдоскопа инвалидам по зрению предоставлена информационная справка о горожанах – участниках боевых действий в Афганистане, Чеченской республике, Северном Кавказе. Имена героев локальных войн навечно вписаны в историю России, города Осинники, как и имена бойцов российской армии, вставших на защиту жителей Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики.
Кузбасской героине, старшине медицинской службы, вынесшей с поля боя 123 раненых бойцов и лишившейся всех конечностей Зинаиде Туснолобовой, посвящен час информации «Подвиг длиною в жизнь». Читатели с восхищением познакомились с биографией знаменитой землячки, посмотрели отрывки из документального фильма «Рождённые в СССР. История героической девушки Зинаиды Туснолобовой-Марченко».
В озвученном варианте час информации, посвященный З. Туснолобовой, записанные в студии звукозаписи обзоры книг с выставки «Россия – КуZбасс – Родина Героев» в восьми частях,  список озвученных книг в защищённом формате LKF для прослушивания на тифлофлешплеере и Интернет-проекты Специальной библиотеки Кузбасса, посвящённые Великой Победе, представлены на официальном сайте библиотеки под баннером Всекузбасского культурного проекта и доступны для прослушивания посетителями сайта.
Итоговой темой в рамках проекта стал 100-летний юбилей Николая Масалова. В декабре читателей с ограничениями зрения знакомили с подвигом знаменитого земляка, с историей создания скульптуры воина-освободителя в Трептов-парке, с описаниями нового памятника Николаю Масалову, стилобатов с именами трёх тысяч героев войны - Героев Советского Союза, полных кавалеров Ордена Славы, Героев России, и всего мемориального комплекса Героям-сибирякам. В честь Дня героев Отечества и 100-летия Н. Масалова сотрудники библиотеки приняли участие во всекузбасском патриотическом флешмобе «Герои в стихах», записав видеоролики со стихами Николая Старшинова «В плаще и неизменной гимнастёрке» и Владимира Фёдорова «Баллада о Зое и Вере».
Видеоролики выставлены на официальном сайте Специальной библиотеки Кузбасса. Вместе с ними для незрячих и слабовидящих читателей в удаленном доступе размещены: видеофрагмент архивной съёмки «Человек из легенды Николай Масалов»; фильм «Мы помним», созданный воспитанниками Президентского кадетского училища и получивший Гран-при областного фестиваля-конкурса документального и анимационного кино «ProНаследие» в 2022 году; интереснейший фильм про Н.М. Масалова «Возвращение героя», созданный сотрудниками департамента информационной политики; час информации «Подвиг, ставший символом нашей Победы», посвящённый 100-летию со дня рождения Николая Ивановича Масалова.
Специальная библиотека Кузбасса для незрячих и слабовидящих и её подразделения в области также присоединились к реализации федерального выставочного проекта, посвященного Нюрнбергскому, Токийскому и Хабаровскому трибуналам.
Согласно разработанному плану мероприятий в 2022 году проведено семь мероприятий, участниками которых стали 140 человек.
Урок истории «По материалам Нюрнбергского процесса» для читателей -  учащихся старших классов «Средней общеобразовательной школы-интерната №23» г. Полысаево начался с просмотра отрывка из документального фильма о лагере смерти «Один день в Освенциме», в котором выжившая узница Китти Харт-Моксон рассказывает о нечеловеческих испытаниях, об ужасах и зверствах, творившихся за воротами Освенцима. Преступления фашистских нацистов, японских милитаристов в годы Второй мировой войны были настолько чудовищны и беспрецедентны, что потребовали создания небывалых трибуналов. Их было три: Нюрнбергский, Токийский и Хабаровский. Библиотекарь рассказала школьникам в каком году и в каких городах проходили заседания Международных военных трибуналов, скольким военным преступникам были предъявлены обвинения, кто собирал документы и факты, заложенные в обвинительные приговоры. Завершился урок истории отрывком из документального фильма «Нюрнберг. Свидетели» повествующем о впечатляющем выступлении в зале суда молодой француженки Мари Клод Вайян-Кутюрье, пережившей страшную историю заточения в двух концентрационных лагерях.
В ходе информационного обзора «Нацистские преступники: справедливое возмездие» сотрудник филиала г. Белово познакомила читателей с документами Токийского и Хабаровского процессов над японскими военными преступниками, в которых подробно рассказывается о страшных опытах над людьми, которые находились в отрядах №731 и №100 Квантунской армии, о бактериальной войне, которую готовили японцы. Эксперименты проводились над мужчинами и женщинами разных национальностей. Людей, которых японцы называли «бревнами», заражали сибирской язвой, чумой, паратифом, холерой и другими инфекциями. Затем вскрывали и наблюдали, как поражаются внутренние органы. Присутствующие слушали сотрудника библиотеки затаив дыхание, у многих в глазах стояли слёзы. Продолжилась встреча просмотром документального фильма «Специальный репортаж. Хабаровский процесс», созданного на основе документов, хранившихся в архивах. Память павших читатели почтили минутой молчания.
Участниками часов исторической памяти «Нельзя забыть» стали посетители Комплексных центрова социального обслуживания населения Центрального и Заводского районов города Кемерово. Пожилые люди и инвалиды вспомнили основные моменты судебных процессов над японскими военными преступниками, поставивших окончательную победную точку во Второй мировой войне.
С материалами фотовыставки «Нюрнбергский набат», работавшей в Специальной библиотеке Кузбасса в мае, познакомились 76 посетителей. Для незрячих читателей фотовыставка сопровождалась прямым тифлокомментированием. А час истории «Кого и чему учит история Великой Отечественной Войны. Нюрнбергский процесс» в озвученном варианте размещен на официальном сайте библиотеке в разделе «Великой Победе посвящается…».
В отчетном году в работе Специальной библиотеки Кузбасса с незрячими и слабовидящими читателями традиционно освещались темы, способствующие повышению патриотизма и гражданственности: годовщина присоединения Крыма (6 мероприятий, 77 человек), Дню России (6 мер., 128 чел.), Дню памяти и скорби (7 мер., 103 чел.), Дню государственного флага (8 мероприятий, 140 человек),  Дню народного единства (7 мер., 271 чел.) и др.
Кроме того, в 2022 году проводились мероприятия, посвященные знаковым для страны темам.
В рамках празднования 100-летия СССР в августе сотрудники Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих приняли участие в заседании круглого стола первого регионального форума ветеранов «Вспомним былое».
Специалисты библиотеки рассказали гостям мероприятия (47 человек) об истории СССР - огромной эпохи, наполненной силой, энергией, энтузиазмом и верой в будущее. Центральное место было отведено выставке «Мы родом из СССР», где были представлены предметы советского быта: сифон, гранёный стакан с подстаканником, фильмоскоп, бидон, дисковый телефон и другие товары, которые имела каждая советская семья. Представленные на выставке экспонаты стали настоящим украшением форума и позволили присутствующим в зале совершить путешествие в 60-80-е годы прошлого века. С большим интересом ветераны ВОС тактильно вспоминали уникальные вещи, позволившие окунуться в атмосферу уже забытого времени. В завершение мероприятия гости делились своими воспоминаниями о светлой, ушедшей в небытие эпохе, утверждая, что замечательная часть их жизни связана с Советским Союзом.
Информационные мероприятия посвящённые 100-летию образования СССР в дальнейшем проводились для посетителей первичных организаций ВОС, а выставка предметов советского быта «Мы родом из СССР» порадовала ее и участников праздничной программы «Россия – разных народов большая семья!», состоявшейся День народного единства в рамках ежегодной всероссийской акции «Ночь искусств». В течение вечера для всех желающих проходили тифлоэкскурсии по выставке, каждый смог тактильно изучить сифон, гранёный стакан с подстаканником, фильмоскоп, бидон, дисковый телефон и другие предметы, присутствовавшие в обиходе большинства советских семей.
Тематический хронограф «Память прошлое хранит» состоялся в декабре в филиале г. Новокузнецка ГКУК «КузОСБ» с участием специалистов ГКУ «Государственный архив Кузбасса в г. Новокузнецке» и МАУК «МИБС» г. Новокузнецка в рамках историко-краеведческой панорамы «Времён переплетенье». Читателям-инвалидам по зрению показаны документы, описывающие главные исторические события советской эпохи – Гражданская война, НЭП, коллективизация, культурная революция, полёты в космос, научные и технические открытия. В рамках встречи читателям представлены видеозаписи советской эпохи с выступлениями знаменитых исполнителей и музыкально-поэтическая слайд-подборка, посвящённая дружбе народов и любви к Родине. Сотрудник библиотеки рассказала об истории создания красивейшего памятника Новокузнецка «Дружба народов СССР», созданного в 1972 году к 50-летию СССР и являющегося достопримечательностью города. Незрячие и слабовидящие читатели с интересом прослушали детальный тифлокомментарий библиотекаря, описывающий знаменитый памятник. У многих новокузнечан с ним связаны личные воспоминания. Участникам встречи также удалось тактильно ознакомиться с коллекцией значков и медалей советских лет из домашних собраний читателей библиотеки.
100-летие пионерской организации отмечено в мае проведением книжной выставкой и часа информации «Пионеры-герои: урок чести, доблести и славы». Озвученный вариант выставки доступен для прослушивания на официальном сайте Специальной библиотеки Кузбасса в разделе «Великой Победе посвящается…».
О важности и значимости самого короткого морского пути из Атлантического океана в Тихий, для освоения которого России пришлось создать первый в мире ледокольный флот и мощные атомные ледоколы, библиотекари напомнили читателям с ограничениями зрения на познавательных мероприятиях, посвященных 90-летию освоения Северного морского пути, труду и подвигу сибиряков-полярников, отдавших жизни ради науки. Так, детальным тифлокомментарием сотрудника библиотеки сопровождался кинопросмотр документального фильма «Северный морской путь», снятого при поддержке Русского географического общества и содействии госкорпорации «Росатом» в 2019 году Елизаветой Листовой для посетителей Комплексного центра социального обслуживания населения Заводского района г. Кемерово.
В 2022 году началась череда праздничных мероприятий, приуроченных к 250-летию Государственного академического Большого театра России. В рамках плана мероприятий на 2022-2026 годы на сайте Специальной библиотеки Кузбасса размещен первый из Цикла озвученных обзоров «Большой театр: история и современность» вечер-портрет «Восставший из пепла: история Большого театра», прослушав который читатели с ограничениями зрения узнают об истории создания Большого театра, о ведущих актёрах и режиссёрах, о достижениях и незабываемых постановках.
В рамках подготовки изданий книг в адаптированных форматах в студии звукозаписи Специальной библиотеки Кузбасса озвучена статья Ирины Ахундовой «Главное – быть человеком, стать певцом – вторая задача. Памяти Зураба Соткилавы». Статья размещена во втором номере журнала «Парнас» за 2022 год.
В рамках программы патриотического воспитания, с целью популяризации достижений отечественной науки и к 100-летию со дня основания в 2022 году Специальная библиотека Кузбасса провела для незрячих и слабовидящих читателей цикл мероприятий, посвященных деятельности конструкторского бюро публичного акционерного общества «Туполев» (4 мероприятия, 79 участников).
В День гражданской авиации России, 9 февраля, в филиале г. Новокузнецка читатели с ограничениями зрения собрались на часе интересных сообщений «Первым делом, первым делом самолёты…». Открылось мероприятие рассказом библиотекаря об истории создания в 1922 году Российского авиационного проектно-конструкторского бюро по инициативе Н.Е. Жуковского и А.Н. Туполева. За 100 лет существования Бюро «Туполев» разработано более 300 проектов различных типов летательных аппаратов, малых судов и аэросаней. Более 50 проектов находились в серийном производстве. Выпущено свыше 18 тысяч самолетов. На самолетах этого КБ было установлено около 280 мировых рекордов по дальности полета и грузоподъемности. Большое внимание сотрудник библиотеки уделила биографии главного авиаконструктора России, талантливого ученого, руководителя многотысячного коллектива инженеров, технологов, летчиков-испытателей, техников и рабочих – Андрея Николаевича Туполева. В завершение читатели прослушали аудиозаписи известных песен о летчиках и самолетах: «Марш авиаторов», «Первым делом самолёты», «Мы учим летать самолёты».
Совместно с Городским центром детского (юношеского) технического творчества г. Кемерово сотрудники Специальной библиотеки Кузбасса 20 апреля провели для своих читателей - учащихся с нарушением зрения Общеобразовательной школы №20 г. Кемерово познавательную программу «Легенды русского неба». В ходе познавательной программы ученики узнали о жизни и трудовой деятельности Андрея Туполева, о том, что он стал разработчиком более 100 типов воздушных лайнеров. Каждый из летательных аппаратов, созданных авиаконструктором, является страницей в истории не только советского авиастроения, но и мирового. В ходе презентации с тифлокомментарием, ребята проследили за развитием самолётостроения России под руководством Туполева, узнали, как называются основные части самолётов, и как за 100 лет видоизменились крылатые машины. Все присутствующие незрячие и слабовидящие школьники с удовольствием разгадывали кроссворд на тему авиации. В завершении мероприятия с увлекательным рассказом о появлении отделения авиамоделирования в г. Кемерово выступила заведующая техническим отделом Городского центра детского (юношеского) технического творчества города Кемерово Надежда Гапеева. Юные читатели (30 человек) тактильно посмотрели модели самолётов, необычных летательных аппаратов, ракет и луноходов, сделанных руками учеников Центра. В июле мероприятие повторно проведено для учащихся с тяжёлыми нарушениями речи МБОУ «Школа-интернат №22» (27 человек), а в октябре читатели с ограничениями зрения стали участниками беседы-рассказа «За облаками небо» и киновечера «Поэма о крыльях» с просмотром одноимённого фильма с тифлокомментарием.
В студии звукозаписи библиотеки произведена запись аудиокниги адаптивного формата - озвучено издание из серии «Жизнь замечательных людей» (Бодрихин, Н.Г. Туполев / Н.Г. Бодрихин ; вступ.ст. А.П. Бобрышева. – М., Молодая гвардия, 2011. – 453с.). Теперь «говорящая» книга доступна и незрячим читателям.
2022 год стал кульминационным в реализации четырёхлетнего перспективного плана проведения мероприятий в рамках празднования еще одной знаковой даты в истории России - 350-летия со дня рождения Петра I. Великому реформатору посвящены познавательные мероприятия, проведенные для инвалидов по зрению: книжная выставка «Начало славных дел Петра» и литературно-поэтический вечер «Пётр Первый и его эпоха в поэзии Александра Сергеевича Пушкина» (Кемерово), чтение-обсуждение книги А. Толстого «Пётр Первый – поистине необыкновенный правитель огромной страны» (Прокопьевск), час интересных сообщений, «Военные реформы Петра I» (Юрга). Состоялись кинопросмотры, сопровождавшиеся детальными тифлокомментариями и обсуждениями: исторический киновечер «Царь-реформатор, создатель Российской империи» с просмотром отрывков из кинофильмов «Пётр Первый» и «Юность Петра» (Ленинск-Кузнецкий), урок истории «Великий представитель семьи Романовых» с просмотром отрывка из фильма «В начале славных дел» (Полысаево), киновечер «Пётр Великий: исторический портрет» с просмотром кинофильма «Сказ про то, как царь Пётр арапа женил» (Новокузнецк), киновечер «Россия молодая» в библиотечном киноклубе «Поколения» с просмотром отрывков из 9-серийного телевизионного художественного фильма Ильи Гурина экранизированного по одноименному роману Юрия Германа (Белово). Всего 9 мероприятий для 143 участников.
 В ходе игры-викторины «Петр I. Человек и эпоха», состоявшейся в апреле, читатели новокузнецкого филиала Специальной библиотеки Кузбасса вспомнили заслуги первого русского императора, его многочисленные реформы и указы, назвали художественные произведения о Петре Великом. Читатели с интересом отвечали на вопросы викторины: как назывались нормативные документы при Петре 1, за какой проступок провинившемуся вешали на шею 8-килограммовую медаль, что запрещал Петр 1 делать неграмотным дворянам и др. А закончилось мероприятие патриотической направленности выступлением самодеятельного исполнителя Александра Обельчака. В ходе концерта «Широка страна моя родная» были исполнены песни сибирских авторов о России, Кузбассе, родной природе.
С целью адаптации документальных источников по теме для незрячих и слабовидящих читателей, в студии Специальной библиотеки Кузбасса записана книга Ю.И. Градинарова «Петр I и его женщины» из серии «Кумиры. Истории Великой Любви».
В 2022 году началась череда мероприятий к празднованию в 2023 году юбилеев двух величайших деятелей искусства России, композитора С.В. Рахманинова и драматурга А.Н. Островского.
К 150-летию со дня рождения Сергея Васильевича Рахманинова приурочены музыкальный калейдоскоп «Элегическое трио» (Мариинск) и музыкально-поэтическая композиция «О, не грусти...» (Ленинск-Кузнецкий). 
К юбилею композитора озвучена книжная выставка «Сергей Рахманинов: путь домой длиною в жизнь», размещенная для прослушивания незрячими пользователями на официальном сайте Специальной библиотеки Кузбасса. Выставка содержит воспоминания современников композитора, биографическое повествование, обзор самых известных произведений. С материалами выставки познакомились свыше 50 читателей с ограничениями зрения.
В рамках издания книг адаптивного формата для незрячих в студии звукозаписи записана аудиокнига В.Н. Брянцевой «С.В. Рахманинов» (М., Советская Россия, 1962). Книга Веры Брянцевой - одно из самых известных в нашей стране исследований жизни и творчества Рахманинова. В книге подробно рассказывается биография композитора, даётся характеристика стиля и анализ некоторых сочинений композитора, цитируются письма Сергея Васильевича и воспоминания современников.
200-летию со дня рождения русского драматурга Александра Николаевича Островского также посвящен цикл библиотечных мероприятий. С материалами выставки-экспозиции «Россия Александра Островского» познакомились 48 читателей. Участники литературно-поэтического клуба «Арион» (18 человек) в ходе литературного этюда «Гений русской драмы» познакомились с творчеством драматурге и писателя. Юбилею писателя посвящена квиз-викторина «Островский вчера, сегодня, завтра», участниками которой стали в апреле читатели филиала г. Новокузнецка (21 чел.).
13 мая состоялся очередной показ постановки театральной студии «Светлячки» филиала г. Новокузнецк и Новокузнецкой местной организации ВОС. Сказка Островского «Снегурочка» инсценирована взрослыми и юными актёрами с ограниченными возможностями зрения. Театрализованная постановка содержит не только музыкальное сопровождение, которое даёт возможность настроить зрителя с нарушениями зрения на особую волну, но и слова автора, позволяющие раскрыть действия артистов во время показа. Показ, проходившей в стенах Специальной школы №106, был чрезвычайно волнителен, ведь начинающие артисты театральной студии «Светлячки» выступали в своей родной школе, их умения и талант в этот день оценивали незрячие и слабовидящие одноклассники. Несмотря на тревоги молодых актёров постановка с первых минут захватила внимание школьников. Сказка о Снегурочке понравилась учащимся и преподавателям, зрители ловили каждое слово артистов, сопереживали героям сказки, громкими аплодисментами подбадривали выступающих. Встреча со сказкой принесла много хороших впечатлений, радости и желание увидеться на показе новой постановки театральной студии «Светлячки». На мероприятии присутствовали 33 человека.
Вместе со всей Россией Специальная библиотека Кузбасса рассказывала читателям с ограничениями зрения (53 человека) о жизни русского учёного, философа, социолога, писателя-диссидента, участника Великой Отечественной войны Александра Александровича Зиновьева. 100-летию со дня его рождения были посвящены: беседа-рассказ «На пути к сверхобществу» (Анжеро-Судженск), информационный час «Александр Зиновьев – философ, писатель, эмигрант» (Белово), час информации «Путь Александра Зиновьева» (Кемерово).
Час информации «Путь Александра Зиновьева» в озвученном варианте доступен к прослушиванию на официальном сайте библиотеки в разделе «Культура на дом».
В связи со сложившейся обстановкой еще более пристальное внимание Специальная библиотека Кузбасса для незрячих и слабовидящих уделяет укреплению российской государственности и межнациональных отношений. Актуальной стала и тема отношений с Украиной.
Ежегодно для читателей-инвалидов по зрению проводятся познавательные мероприятия, посвященные годовщине присоединения Крыма к России. Восьмой раз знаковое для страны событие отмечено с участием незрячих и слабовидящих читателей (6 мероприятий, 77 человек): познавательный час «Историческое путешествие по Крыму» с мини-викториной на знание истории Крыма и тифлокомментарием к фотографиям известных памятников (библиотечный пункт г.Прокопьевска), беседа-рассказ «Здравствуй, Крым» с рассказом о выдающихся архитектурных и природных памятниках Крыма (Междуреченск), поэтическая композиция «Прекрасны вы, брега Тавриды» со стихами русских поэтов прошлого века и современных российских поэтов, посвящённых Крыму (Ленинск-Кузнецкий) и др. Встреча в библиотечном пункте г. Ленинск-Кузнецкий завершилась просмотром отрывков из документального фильма Андрея Кондрашова «Крым. Путь на Родину», повествующего о событиях 2014 года в Крыму и обзору новостных российских программ, посвящённых военным событиям на Украине.
После начала военной операции в библиотеке проводится работа по выявлению современных авторов, описывающих в своих произведениях текущую ситуацию. Для предоставления незрячим читателям доступа к самостоятельному знакомству с авторами и произведениями в студии звукозаписи Специальной библиотеки Кузбасса ведётся запись стихотворений. Работа над созданием книг в адаптированных форматах начата на мастер-классе по созданию «говорящих» книг «Час мужества: гражданская поэзия Донбасса 2014-2015 годов», состоявшегося в День народного единства в рамках акции «Ночь искусств». 
С целью выполнений государственной задачи содействия участию соотечественников в международных культурно-гуманитарных, образовательных и физкультурно-спортивных мероприятиях, сотрудники Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих регулярно выпускают аудиокниги в защищённом формате LKF, продвигают базу аудиокниг собственной генерации в защищённом формате LKF и предоставляют доступ к изданиям соотечественникам через официальный сайт Первой Интернациональной Онлайн-Библиотеки для инвалидов по зрению «Логос». https://av3715.ru/
В 2022 году отмечалось еще одно знаковое для России событие - 30-летие установления дипломатических отношений между Россией и странами – членами СНГ.
Озвученная беседа «Содружество Независимых Государств: история, люди, факты», подготовленная по документальным материалам Государственного архива Кузбасса представлена на официальном сайте библиотеки и доступна читателям в удалённом режиме.
Сотрудник Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих, главный библиотекарь А.Ю. Нужденко выступила с видео-докладом «Роль социального партнёрства в краеведческо-издательской деятельности Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих» на Международной научно-практической конференции «Ахмет Байтурсынов – духовный учитель казахского народа», организованной Республиканским государственным учреждением «Республиканская библиотека для незрячих и слабовидящих граждан» Министерства Культуры и спорта Республики Казахстан.
В рамках плана мероприятий, приуроченных к памятной дате, с марта по сентябрь 2022 года работала передвижная выставка изданий в специальных форматах, адаптированных для людей с ограничением зрения, выпущенных в Специальной библиотеке Кузбасса для незрячих и слабовидящих «Кузбасс – Казахстан: тактильное краеведение регионов». Выставка работала в г. Усть-Каменогорск, в Восточно-Казахстанской областной специальной библиотеке для незрячих и слабовидящих граждан. В коллекции адаптивных изданий были представлены знания о чёрном золоте Кузбасса – угле, об угледобывающих предприятиях Кемеровской области и выдающихся кузбассовцах. Читателям Восточно-Казахстанской областной специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих граждан были особенно интересны разноформатность представленных книг и многочисленные тактильные иллюстрации.
Центральным экспонатом посетители выставки назвали уникальное комбинированное издание «Танк Победы», ставшее победителем VIII Всероссийского конкурса «Лучшая профессиональная книга – 2020». В комплекте издания о легендарном танке Т-34 представлены: 3D модель танка; советский художественный фильм «Жаворонок», повествующий о бегстве из плена экипажа танка Т-34 с тифлокомментарием; видеоинтервью «В семнадцать шагнул я солдатом навстречу суровой войне» с ветераном Великой Отечественной войны С.Д. Резниченко – младшим лейтенантом, командиром танка Т-34, ветераном труда, самобытным поэтом, читателем-инвалидом по зрению; сценарий презентации «Остыла от огня броня, но не остыла наша память»; рельефно-графическое пособие с объемными иллюстрациями «Танк Победы», тактильная информация которого в мельчайших деталях раскрывает особенности конструкции среднего танка Т-34-85, содержит краеведческий и исторический материал о производстве броневой стали для легендарной боевой машины в цехах Кузнецкого металлургического комбината в годы Великой Отечественной войны.
Каждый посетитель международной передвижной выставки получил подробный рассказ специалистов о каждой книге и помощь в подборе наиболее интересных изданий для чтения.
В 2023 году для организации международных передвижных выставок запланировано заключение меморандума в целях расширения и укрепления дружественных и партнерских отношений между регионами Российской Федерации и Республики Казахстан с Коммунальным государственным учреждением «Областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих граждан» Управления культуры, развития языков и архивного дела Павлодарской области, Акимата Павлодарской области Республики Казахстан.
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