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[bookmark: _GoBack]В Юргинском библиотечном пункте для незрячих и слабовидящих ведется библиотечное обслуживание инвалидов по зрению всех возрастных категорий, членов их семей, а также других категорий инвалидов, которые, в силу своих физических особенностей, не могут пользоваться услугами общедоступных библиотек.
Основным принципом работы библиотечного пункта является принцип свободного и равного доступа всех инвалидов по зрению к библиотечным фондам, а, также, к другим источникам информации. К каждому читателю применяется индивидуальный подход. Библиотекарь хорошо знает всех читателей библиотечного пункта, их литературные увлечения и предпочтения и старается, чтобы каждый читатель получил именно то, что ему на самом деле интересно. Если оказывается, что нужной книги в библиотечном фонде не оказалось, читателю тут же будет предложена альтернатива отсутствующему произведению. В практике работы и заявки на нужные издания в Специальную библиотеку Кузбасса для незрячих и слабовидящих.
Для расширения кругозора незрячих пользователей организуются выставки подборок литературы, проводятся обзоры, беседы, циклы чтений по актуальным темам. А если, в силу каких-то обстоятельств человек не может или не хочет читать книги, - он может запросто стать участником кружка «Громкого чтения», организованного при библиотечном пункте, и послушать художественные произведения, полезные статьи из журналов и газет, или же какую-ибо нужную информацию, в прочтении членами организации ВОС.
Для того, чтобы незрячий человек не оставался один на один со своими проблемами, не сосредотачивался на болезни, не замыкался в себе, а как можно больше общался, учился чему-то новому, находил новых знакомых, - всегда открыты двери Юргинской местной организации ВОС, которая совместно с библиотечным пунктом ведут работу кружков «Домоводство» и «Зеленая аптека», спортивного кружка и вокальной группы «Вдохновение».
В кружке «Домоводство» участники могут обменяться рецептами различных домашних заготовок на зиму, а также рецептами приготовления повседневных и праздничных блюд. Не исключено приготовление «вкусняшек» прямо во время занятий кружка: наивкуснейшие салаты, аппетитные булочки, запеченая курочка, - всё это могут приготовить участницы кружка «Домоводство», не смотря на свой недуг. А еще, участницы кружка осваивают различные виды рукоделия: макраме, вязание спицами и крючком, изготовление аппликаций. Кажется, что всё это нереально и невозможно, но выставки творческих работ говорят об обратном.
Название кружка «Зеленая аптека» говорит само за себя, - здесь участники изучают полезную информацию о свойствах лекарственных трав и растений, о том, где и как их лучше собирать или приобрести. Также штудируется информация о вреде и пользе различных ягод на предмет использования их в качестве лекарственного препарата. Для организации работы данного кружка библиотекарь библиотечного подбирает очень много тематической информации, делая занятия интересными и очень познавательными.
Большим спросом у инвалидов – участников местной ВОС пользуется спортивный кружок. Направления его деятельности очень разнообразны: шашки, шахматы, настольные игры, дартс и популярный настольный теннис. Любой участник местной ВОС может найти занятие по своим силам и физическим возможностям. Чтобы привлечь в спортивный кружок как можно больше инвалидов по зрению и членов их семей, в местной организации ВОС проводятся спортивные соревнования, за участие и победу в которых, вручаются памятные сувениры и подарки. Особо активные участники кружка принимают участие в соревнованиях различного уровня, как в городских, так и в областных. Также нужно отметить, что если нужна какая-то информация по спортивным играм и их правилам, спортсмены и организаторы обращаются за помощью к библиотекарю.
Вокальная группа «Вдохновение», пожалуй, самый долго существующий коллектив из всех вышеперечисленных. Состав его участников периодически меняется и обновляется, неизменным остается только правило вступления в коллектив – большое желание петь. Репертуар «Вдохновения» многообразен и разных жанров: есть в нем народные песни, лирические, эстрадные современные. Ни одна концертная программа, проводимая в местной организации, не обходится без участия вокальной группы. Кроме выступлений в местной организации, участники вокальной группы являются желанными гостями на концертных площадках города и области. Ездили со своими выступлениями в Центр социальной защиты населения г. Юрги, выступали в «Доме ветеранов», на городском празднике «Цветов», в клубе «Луч», ездили со своими концертами по деревням.
Большой популярностью у незрячих, слабовидящих инвалидов и членов их семей пользуются восовские часы. Именно в рамках этих часов проводится большинство мероприятий, подготовленных сотрудником библиотечного пункта. Календарные праздники и проводимые в связи с ними концертные, игровые и конкурсные программы, мероприятия о жизни и творчестве известных певцов, поэтов, композиторов и других выдающихся людей, - для проведения такого рода мероприятий в библиотечном пункте подбираются стихи, проза, познавательные статьи и, конечно же, музыка. У детей большим спросом пользуются конкурсно-игровые программы, на которых ребята с удовольствием принимают участия в различных играх эстафетах, соревнованиях, и за участие в которых, конечно же, предусмотрены призы и подарки.
Деятельность библиотечного пункта местной организации ВОС насыщенная и разнообразная, а перед библиотекарем стоит главная задача – сделать жизнь инвалидов яркой, разнообразной и интересной.
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