
Особый подход к раскрытию и продвижению архивных 
документальных ресурсов Кузбасса среди читателей с нарушениями зрения
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Как известно, без знания прошлого своей страны нельзя ни понять, ни оценить по достоинству настоящее время, представить будущее. Как показывают события последних лет одной из актуальных задач сегодня является сохранение не искажённой, подкреплённой достоверными документальными источниками, исторической памяти (а не той вымышленной, что нам пытаются преподнести из-за рубежа).
Основными хранителями исторической памяти у нас всегда были и будут музеи, архивы, библиотеки. Они осуществляют важные научные и культурно-просветительские функции. В настоящее время архивы, музеи и библиотеки активно сотрудничают. Это проявляется в совместных выставках, публикациях, массовых мероприятиях, информационных проектах.
Специальную библиотеку Кузбасса для незрячих и слабовидящих с краеведческими, художественными, литературно-мемориальными музеями Кемеровской области-Кузбасса связывает многолетнее партнёрство. В рамках данной статьи будет представлена информация об опыте сотрудничества с Государственными архивами региона.
Архивы по праву называют сокровищницей документальной памяти. Их главной задачей является сохранение полноценного комплекса документальных источников по истории края и их разностороннее использование. В фондах государственных архивов Кемеровской области-Кузбасса хранятся различного характера документы, а также личные архивы. Работая в тесном контакте с сотрудниками архивов, библиотекари используют в культурно-просветительской, историко-патриотической деятельности библиотеки возможность доступа ко всем документальным источникам, раскрывая, таким образом, перед незрячими и слабовидящими читателями ценный архивный материал, который ранее им был недоступен. Обращение к уникальной архивной информации предоставляет возможность раскрыть перед читателями с нарушениями зрения богатство документальных источников, развивать интерес к изучению истории Кузбасса. 
Сотрудничество с архивами началось с репродуцирования изданий Государственного архива Кузбасса, ежегодно выпускающего сборники, книги, брошюры на основе своего документального фонда. Для библиотекарей очевидно, что главной ценностью библиотеки является книга как носитель информации. Во все времена книги были источником знаний. Они просвещают, учат мудрости, делают нас духовно богаче. Сегодня книги могут быть в электронном виде и напечатанные на стандартном бумажном носителе. Именно книги, в первую очередь, связали нас с архивами. К тому же адаптированные книги можно отправлять в разные населённые пункты Кузбасса, где работают филиалы и библиотечные пункты Специальной библиотеки, где в удалённых сёлах живут читатели с нарушениями зрения.
В 2015 году Специальная библиотека Кузбасса для незрячих и слабовидящих преподнесла читателям подарок, выпустив два первых адаптивных сборника по документальным материалам Государственного архива Кузбасса. Специалисты библиотеки озвучили документальный сборник «Немилосердная война» и издали рельефно-точечным шрифтом Брайля выдержки из сборника «Непридуманные рассказы о войне». В «говорящей» книге «Немилосердная война» содержатся интереснейшие документальные факты, рассказывающие о положении детей в условиях военного времени в Кузбассе и их отношении к происходящим вокруг событиям. Особую ценность второго сборника представляют собой фронтовые письма земляков-кузбассовцев. Так, в книгу вошло письмо из личного фонда военного хирурга, Заслуженного врача РСФСР, Почетного гражданина г. Кемерово Михаила Алексеевича Подгорбунского.
Затем были документальные адаптированные сборники «Они писали о войне» и «Трудовой подвиг Семёна Борисовича Зодионченко». Последний сборник был издан на основе материалов монографии Государственного архива Кемеровской области «Они строили большой Кузбасс: лидеры региона (1943-1991)». Автор нового адаптированного издания, сотрудник архива Светлана Степановна Сборщик, на презентации адаптированной книги рассказала незрячим и слабовидящим читателям о том, как по крупицам собирала материал о первом секретаре обкома партии вновь образованной в 1943 году Кемеровской области – Семёне Борисовиче Задионченко.
Такие адаптированные документальные источники дают возможность читателям с нарушениями зрения пополнить свой багаж знаний о Великой Отечественной войне новыми фактами, событиями, и, что особенно важно, что документы, вошедшие в сборники напрямую связаны с историей родного Кузбасса тяжёлых военных лет.
Со временем стало недостаточно просто репродуцировать готовые издания Государственного архива Кузбасса. По договорённости. специалисты архива стали предоставлять подборку документальных материалов для подготовки библиотекой собственных изданий, где впервые был бы напечатан уникальный документальный материал. Копии документов из фонда архива были переданы в библиотеку для ознакомления и обработки. Выбор пал на интересные документы, в которых были записаны сценарии радиопередач 1962 года Областного комитета по радиовещанию и телевидению при Кемеровской области, когда в эфир выходила детская познавательная программа «Рассказы о природе». Так появилось комбинированное издание для детей «Муравьи» серии «Читаем вместе с мамой» на основе радиопередачи с участием краеведа, действительного члена Географического общества СССР, члена Совета по охране природы Кемеровской области Ильи Васильевича Зыкова. В издании текст был напечатан укрупнённым шрифтом, рельефно-точечным шрифтом Брайля, а также были размещены рельефно-графические рисунки. 
В апреле 2023 года презентовано очередное совместное издание – сборник воспоминаний «История Кузбасса: судьбы и факты». И вновь в него вошли документальные материалы архива, которые впервые были напечатаны Специальной библиотекой Кузбасса для незрячих и слабовидящих. Для сборника воспоминаний были взяты документы из фонда «Партийного архива Кемеровского обкома КПСС», которые находятся на хранении в Государственном архиве Кузбасса. В основу документального издания вошли воспоминания людей, чьи судьбы тесно связаны с историей становления и развития Кемеровской области – Кузбасса в предвоенные годы, в тяжёлый период Великой Отечественной войны и мирное послевоенное время.
Адаптированные книги и сборники – это одна сторона работы с архивами, но есть, и другая не менее интересная – это проведение совместных выставок и мероприятий. Вместе с сотрудниками Государственного архива Кузбасса мы организовали и провели мероприятия не только в областном центре в г. Кемерово, но и побывали в гостях у читателей Анжеро-Судженска, Юрги, Полысаево, Новокузнецка. Сотрудники архива познакомили читателей с нарушениями зрения с уникальными архивными документами, связанными с историей кузбасских городов. Например, читатели узнали, об эвакуации и размещении людей в г. Ленинск-Кузнецкий и Ленинск-Кузнецком районе в годы Великой Отечественной войны, о помощи жителей района фронту. И не только взрослых жителей, но и школьников военной поры: сбор денег и вещей для фронта, работа в поле и на предприятиях района. Выдержки из приказов военных лет, неразрывно связанных с историей города Юрги и Юргинского района: «Об утверждении годовых порайонных норм сдачи зерна в хлебный фонд Красной Армии колхозами области», «О мобилизации женщин в возрасте от 19 до 25 лет в тыловые части и учреждения Военно-Воздушных сил армии», «О приеме и размещении прибывших из Ленинграда эвакуированных граждан», «О формировании в Юрге стрелковой дивизии добровольцев-сибиряков», «О награждении трудящихся завода №75 НКВ СССР», так в документах обозначался засекреченный военный завод ныне Юргинский машиностроительный завод.
Ещё в 2019 году было принято решение об организации выездных экскурсий в архивы Кузбасса. В декабре 2019 года читатели с нарушениями зрения библиотечного пункта г. Осинники в первый раз посетили выставочный зал своего городского архива, очередное мероприятие в архиве состоялось в марте 2022 года. Читателям встречи понравились, ведь именно для них сотрудники архива готовили специальные адаптированные беседы-рассказы. А библиотекари, в помощь специалистам архивов, сделали тифлокомментарий к документам.
В начале 2022 года, перед посещением Городского архива г. Киселёвска, была выбрана тема «Появление и развитие первых учреждений культуры в городе». Сотрудники архива подобрали соответствующий материал и предоставили копии старых фотографий клубов, афиши и программки местного самодеятельного театра, фотографии актёров и театральных постановок, вырезки газет, документы, подтверждающие открытие новых учреждений культуры в Киселёвске. Дипломированный тифлокомментатор Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих подготовил и записал тифлокомментарий в библиотечной студии звукозаписи. Аудиофайлы с тифлокомментарием к архивным документам были отправлены в городской архив. Такая необычная форма работы не только понравилась читателям библиотечного пункта г. Киселёвска, но и облегчила работу сотрудникам архива. 
Стоит затронуть и тему вторых Гагаринских чтений «Космос. Мы первые в мире!». В 2016 году в рамках областного конкурса брайлистов, в стенах Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих совместно с сотрудниками архива была оформлена выставка документов «Стал космос частью нашей жизни», посвященная 55-летию первого полета человека в космос. Документы были представлены из фондов Государственного архива Кузбасса. Участники конкурса, сопровождающие, гости смогли познакомиться с воспоминания шахтёра Беловской шахты Кузбасса В. Харланова, школьного товарища лётчика-космонавта Германа Титова. На выставке были представлены дневники Раисы Архиповны Ганичевой (Леоновой), в которых рассказывается об её брате Алексее Архиповиче Леонове – лётчике-космонавте СССР №11, чьей малой родиной является Кузбасс. О втором кузбасском космонавте – прокопчанине Борисе Валентиновиче Волынове присутствующим рассказали статьи областной газеты «Кузбасс», экспонировавшиеся на выставке. Также были представлены решения органов исполнительной власти о присвоении имени Гагарина улицам в городах и поселках Кемеровской области, тексты передач, выходивших на радио и в эфире ГТРК «Кузбасс» в апреле 1961 года. Документы Государственного архива Кузбасса, представленные на выставке, были озвучены сотрудниками библиотеки. Участники мероприятия с ограничениями зрения, гости, съехавшиеся из городов Кузбасса, смогли узнать новые, интересные факты о космонавтах-земляках.
В апреле 2021 года, во время проведения Всероссийской акции «Библионочь 2021» под девизом «Книга – путь к звёздам», в стенах Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих была организована выставка-экспозиция с использованием материалов из личных фондов, хранящихся в Государственном архиве Кузбасса. Незрячие и слабовидящие читатели смогли тактильно рассмотреть предметы личного фонда Почётного гражданина Кемеровской области Геннадия Васильевича Сергеева – памятные знаки и сувениры, подаренные ему в благодарность за подготовку космонавтов. В апреле 1987 года Геннадий Васильевич был назначен первым заместителем министра здравоохранения СССР. В Минздраве СССР отвечал за организацию медицинской помощи и медико-санитарное обеспечение трудящихся отраслей и предприятий с особо вредными условиями труда (в частности, ракетно-космической). Он лично курировал медицинскую службу на космодроме «Байконур». Особенное впечатление на читателей и гостей Библионочи произвели: копия пускового ключа с «Байконура», юбилейные медали с выпуклыми барельефами космической тематики, меню ресторана на «Байконуре» для космонавтов и служащих космодрома и расписание рабочего дня космонавтов на космической станции конца 1980-х начало 1990-х годов.
Вот так, в течение десятилетия, в результате плодотворного сотрудничества Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих с архивами Кузбасса по-особому раскрываются, продвигаются и популяризируются среди читателей с нарушениями зрения архивные документальные ресурсы региона.
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