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 TC "ГОВОРЯЩИЕ КНИГИ" \f C \l "1" 

 TC "география" \f C \l "1" 
1. Корабельников, В. А. Легенды и быль о собаках : первые прирученные человеком : [аудиокнига] / В. А. Корабельников, Т. В. Корабельникова, А. В. Корабельников ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 3 аудиокассеты (10 ч 38 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : Просвещение, 1993. – Устная речь : аудио.

Книга посвящена истории возникновения собаки как биологического вида, истории приручения собаки человеком, рассказу об особенностях многочисленных пород собак и их роли в жизни человека. Породы собак описываются не по принципу использования, а по группам, близким по происхождению и эволюции.
2.  Пасечник, В. В. Биология. Бактерии, грибы, растения : учебник : 5 класс : [аудиокнига] / В. В. Пасечник ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 1 аудиокассета (3 ч 21 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : Дрофа, 2016. – Устная речь : аудио.
  
Предлагаемый учебник входит в учебно-методический комплекс по биологии для 5 класса. Все учебники линии для основной школы (5-9 классы) созданы под руководством В. В. Пасечника и соответствуют Федеральному государственному

образовательному стандарту основного общего образования. Разнообразные вопросы и задания, лабораторные работы, а также дополнительные сведения и любопытные факты способствуют эффективному усвоению учебного материала.
3.   Я познаю мир. Животные в доме : детская энциклопедия : [аудиокнига] / автор-составитель Н. В. Ачкасова ; читает Е. Крупина ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 3 аудиокассеты (9 ч 8 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : АСТ : ОЛИМП, 2002. – Устная речь : аудио.

Многотомная популярная энциклопедия для детей "Я познаю мир" содержит рассказы по широкому кругу знаний: естественным и гуманитарным наукам, культуре, искусству. Этот том посвящен многообразию удивительного животного мира.

 TC "кулинария" \f C \l "1" 
4.  Терешкович, Т. А. Школа вязания крючком : [аудиокнига]  
/ Т. А. Терешкович ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 4 аудиокассеты (13 ч 4 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Минск : Полымя, 1995. – Устная речь : аудио.
Вязание крючком - один из древнейших видов прикладного искусства. Крючком можно связать плотное, упругое и теплое полотно, тонкие ажурные вещи, имитировать коклюшечные и машинные кружева, филейные работы, ткачество. Данное пособие обобщает многолетний преподавательский опыт. Весь материал в нем разбит на уроки, каждый из которых рассчитан на одно занятие с взрослой аудиторией. Те же читатели, которые будут знакомиться с книгой самостоятельно, могут начать обучение с любого урока в зависимости от степени владения навыками вязания, а умеющие вязать в каждом из уроков найдут для себя описание готовых изделий.

 TC "педагогика" \f C \l "1" 
5.  Евдокименко, П. В. Не навреди сам себе, или Правила 
успешной здоровой жизни : [аудиокнига] / П. В. Евдокименко ; читает Е. Крупина ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 3 аудиокассеты (11 ч 1 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : АСТ, 2018. - Устная речь : аудио.
 
В своей книге Павел Евдокименко говорит о том, что наше везение, счастье и благополучие фактически зависят от работы нашего организма, нашего мироощущения и способности позитивно воспринимать реальность. И доказывает это, приводя реальные обоснованные доводы! Принцип пуповины продолжает действовать и во взрослой жизни - главное, научиться его осознавать.
6.  Олиен, Д. Энергия в тарелке : 5 источников суперсилы : 
[аудиокнига] / Д. Олиен ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 3 аудиокассеты (10 ч 42 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : Альпина Паблишер, 2018. - Устная речь : аудио.
Дарин Олиен много лет изучал, как еда в традиционных культурах разных народов влияет на здоровье. В этой книге Олиен рассказывает о том, что узнал и опробовал на себе: как укрепить свое здоровье, избавиться от лишнего веса и защищать себя от опасных заболеваний. Все что нужно - позаботиться о пяти источниках суперсилы: качественном питании, насыщении водой и кислородом, детоксикации и правильном кислотно-щелочном балансе внутренней среды организма. Следуйте простым инструкциям, используйте план питания из книги, и вы будете выглядеть, и чувствовать себя потрясающе каждый день.



7.  Гарин, И. И. Многоликий Достоевский : [аудиокнига] / И. 
И. Гарин ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 6 аудиокассет (20 ч 15 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : ТЕРРА, 1997. – Устная речь : аудио.

  
Книга посвящена художнику и мыслителю, чьё творчество стало  величайшим откровением для человечества, писателю, во многом определившему облик литературы XX столетия. Построенный на обширном документальном материале, очерк позволяет воссоздать многоликий, многоплановый, неисчерпаемый образ гения России.
8.  Гроссман, Л. П. Достоевский : [аудиокнига] / Л. П. 
Гроссман ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 6 аудиокассет (20 ч 15 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. – С изд.: Москва : Молодая гвардия, 1963. - (Жизнь замечательных людей). – Устная речь : аудио.

Л. П. Гроссман - известный писатель, литературовед и искусствовед, автор более трехсот изданных печатных работ. Исследованию творчества Ф. M. Достоевского писатель отдал более полувека, результатом чего, наряду с чисто научными работами, явилась биографическая книга "Достоевский". В книге подробно описана драматическая судьба классика русской литературы Ф. М. Достоевского, начиная с юности и заканчивая последним десятилетием жизни.
9.  Я познаю мир. Литература : детская энциклопедия : 
[аудиокассета] / автор-составитель Н. В. Чудакова ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 3 аудиокассеты (10 ч 31 мин.) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : Астрель, 2001. – Устная речь : аудио.
Новый том познакомит вас с замечательными авторами, русскими и зарубежными, с их замечательными произведениями, отрывки из которых приведены в рубрике «Листая страницы». Книга расскажет об основных литературных жанрах, а также поможет читателям разгадать тайны загадочных псевдонимов и открыть для себя волшебный мир поэзии и прозы.
 TC "Краеведение" \f C \l "2" 

 TC "Произведения о Кемеровской области" \f C \l "3" 



10. Арнаутов, В. С. Этюды на предлагаемые обстоятельства : повести : [аудиокнига] / В. С. Арнаутов ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 5 аудиокассет (16 ч 19 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Кемерово : [б.и.], 2017. – Устная речь : аудио.

В книгу кемеровского прозаика, лауреата областных литературных премий "Энергия творчества" и журнала "Огни Кузбасса" Виктора Арнаутова вошли повести, в которых, как в зеркале, отражено время детства, юности и зрелости автора - пятидесятые - восьмидесятые годы. Почти все сюжеты и персонажи имеют реальную основу.
11. Братья наши : рассказы о животных : [аудиокнига] / 
редактор-составитель В. С. Арнаутов ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 3 аудиокассеты (9 ч) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Кемерово : Кузбассвузиздат, 2015. – Устная речь : аудио.

В сборник вошли рассказы, зарисовки, сказки и повести о домашних и диких животных восемнадцати современных кузбасских писателей. Мы часто говорим об экологии применимо к природе, пренебрегая экологией души. От того, как относимся к животным и растительному миру, зависит и отношение человека к человеку.
12. Борисова, Е. Б. Изменю вашу жизнь : повесть, рассказы : [аудиокнига] / Е. Б. Борисова ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 2 аудиокассеты (7 ч 1 мин.) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Кемерово : Кузбасский центр искусств, 2017. – Устная речь : аудио.

«Изменю вашу жизнь» - название книги сразу же бросает вызов читателю. Главная героиня - журналистка, которая размещает объявление в местной газете именно с такими словами. И как ни странно, находятся люди, способные доверить своё счастье рукам другого человека.
13. Владимир Лаврик : директорский корпус Кузбасса :  [аудиокнига] / составитель Г. Шалакин ; редактор Л. Зайцева ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 2 аудиокассеты (6 ч 37 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. – С изд.: Кемерово : Книга, 2008. - (Шахтёрская доблесть Кузбасса). – Устная речь : аудио. 
Книга рассказывает о талантливом руководителе, более 30 лет отдавшем развитию угольной промышленности Кузбасса и трагически погибшем в 2006 году в авиакатастрофе. В книге опубликованы рассказы тех людей, с которыми работал Владимир Лаврик на шахтах Новокузнецка и Междуреченска, в компаниях «Кузнецкуголь» и «Южкузбассуголь».
14. Катков, А. И. Вина : стихотворения : [аудиокнига] / А. И. 
Катков ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 1 аудиокассета (2 ч 24 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Кемерово : Офсет, 2016. – Устная речь : аудио.
Сборник стихотворений кемеровского поэта Александра Ивановича Каткова. Александр Иванович родился 27 июня 1950 года в казачьем хуторе Зайцево Ставропольского края. Учился в Пятигорском институте иностранных языков. Продолжил учёбу в университете им. К. Маркса в г. Лейпциге (Германия). Защитил дипломную работу на факультете германистики (немецкая литература с начала средних веков по современный период) на тему: «Современная немецкая эпиграмматическая лирика». Служил в ракетных войсках в Прибалтике. Работал переводчиком, преподавал немецкий язык в вузах Кемерово. С 1983 года занимается профессиональной литературной деятельностью. Член Союза писателей России с 1992 года.
15. Коврижных, В. А. Избранное Время : стихотворения :  [аудиокнига] / В. А. Коврижных ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 1 аудиокассета (2 ч 45 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Кемерово : Сибирский писатель, 2011. – Устная речь : аудио.
Коврижных Виктор Анатольевич - поэт, писатель, член Союза писателей России с 1997 г. Автор коллективных сборников и периодических изданий, как региональных, так и центральных. Лауреат литературных премий «Образ», «Энергия» и ежегодной премии журнала «Огни Кузбасса». Абсолютный победитель международного поэтического конкурса «БЛК» на интернет-сайте «Стихи.ру» по итогам за январь 2012 г.  За развитие и вклад в отечественную культуру награжден медалью «За веру и добро» и юбилейной медалью «К 100-летию профсоюзов». В настоящее время живет на малой родине – в Старобачатах. Трудится в системе МЧС, начальником караула в пожарно-спасательной части пос. Инского.
16. Коняев, В. Ф. Остаться в живых не обещаю... : повесть : [аудиокнига] / В. Ф. Коняев ; читает И. Сюзев ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 3 аудиокассеты (9 час 44 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Кемерово : Азия-принт, 2016. – Устная речь : аудио.
 
 В книге прозаика и публициста из Новокузнецка Виктора Коняева, главный герой не принимает частную собственность как основу человеческого бытия и ищет свой путь в жизни. Автор продолжает исследовать ключевую для своего творчества тему - духовное и  нравственное состояние современного российского общества.
17. Коровин, В. Т. История Беловского района : события, факты, люди (1920-2000) : [аудиокнига] / В. Т. Коровин ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 4 аудиокассеты (15 ч 34 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Кемерово : Кузбассвузиздат, 2005. – Устная речь : аудио.
  
В данном издании отражены страницы истории Беловского района с  1920 по 2000 гг.
18. Куралов, И. А. Живое пространство : книга стихотворений и поэм : [аудиокнига] / И. А. Куралов ; читает Е. Крупина ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 1 аудиокассета (3 ч 32 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Кемерово : Сибирский писатель, 2007. – Устная речь : аудио.
Иосиф Абдурахманович Куралов - Член Союза писателей России. Главный редактор журнала «Университет Культуры», в котором печатается литературное творчество студентов, выпускников, преподавателей Кемеровского государственного университета культуры и искусств. Заместитель председателя Союза писателей Кузбасса, главный специалист Дома литераторов Кузбасса, заведующий отделом поэзии журнала «Огни Кузбасса», руководитель литературной студии «Свой голос». Награжден медалями «За особый вклад в развитие Кузбасса» III степени, «За служение Кузбассу». Заслуженный работник культуры России. В книгу вошли его стихотворения и поэмы.
19. Мазаев, В. М. Грозовая аномалия : повести :  [аудиокнига] / В. М. Мазаев ; читает Е. Крупина ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 3 аудиокассеты (9 ч 8 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Кемерово : Офсет, 2008. – Устная речь : аудио. 

В книгу сибирского писателя Владимира Мазаева включена художественная проза разных лет, затрагивающая нравственные и этические проблемы нашей жизни, эмоционально насыщенная, прошедшая проверку временем и читательским вниманием. Геологи, живущие и работающие в глухой тайге, в отрогах гор и в деревне - главные люди повестей и рассказов, включённых в данный сборник.
20. Паровоз - пятьсот колёс : антология стихов для детей : [аудиокнига] / составители: Н. П. Глушкова, И. А. Куралов, Н. П. Мурзина ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. – 1 аудиокассета (3 ч 51 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. – С изд.: Кемерово : Азия-принт, 2017. – Устная речь : аудио. 

Антология - полное собрание стихотворений для детей и юношества, в основу которого вошли более 400 произведений 76 кузбасских авторов. Книга названа по строке из стихотворения известного русского поэта Виктора Баянова.

 В числе авторов антологии - имена поэтов, участников Великой Отечественной войны, орденоносцев, имеющих значительные заслуги в русской советской литературе и культуре Кузбасса - Буравлёв Е. С., Борисов М. Ф., Небогатов М. А., Измайлов В. М. и поэтов, оставивших значительный след в кузбасской литературе - Киселёв И. М., Никонова Л. А., Зубарев В. Ф, Фёдоров В. Д., Крёков В. А., Матвеев В. Ф., Махалов В. В., Юров Г. Е. и др.
21. Родной мой край - земля Кузнецкая : легенды, сказы, были, предания : [аудиокнига] / редактор-составитель В. М. Мазаев ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 4 аудиокассеты (12 ч 59 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Кемерово : Сибирский писатель, 2009. – Устная речь : аудио.
  
Книга составлена весьма продуманно и гармонично, от "героических поэм, сказаний, легенд, рассказов, былей Горной Шории" до нынешнего "Деревенского дневника" В. Попка. Как бы ни был читатель искушен в сибирском фольклоре, он с несомненным интересом проследит за подвигами богатырей Кан Мергена и Кан Пергена, Алтын Сырыка и Айманаса, перипетиями охотничьих рассказов и "сказками Шапкая" добрыми, мудрыми и забавными. В книге немало и "авторских" сказок Л. Никоновой, В. Лавриной, И. Петрова, А. Куприянова. 
22. Чурпита, В. М. Афганистан. Взгляд в прошлое : воспоминания партийного советника ЦК КПСС при ЦК НДПА (1981-1983 и 1984-1986 годы) : [аудиокнига] / В. М. Чурпита ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 2 аудиокассеты (6 ч 21 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Кемерово : Кузбассвузиздат, 2010. – Устная речь : аудио.
После ввода ограниченного контингента войск, новые власти Демократической Республики Афганистан обратились к руководству Советского Союза с просьбой об оказании помощи в подготовке новых кадров для практического руководства силовыми, партийными, государственными, экономическими, общественными структурами страны. В числе направленного для этих целей советнического аппарата был и автор, который делится воспоминаниями о событиях и условиях работы того периода.


23. Конюхов, И. С. Кузнецкая летопись : [аудиокнига] / И. С. Конюхов ; читает Е. Крупина ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 2 аудиокассеты (6 ч 7 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Кемерово : Кузбассвузиздат, 2012. – Устная речь : аудио.
  
«… Летопись Конюхова и высокая оценка, которую дали ей современники автора, ещё раз напоминают о благородной традиции почитания собственных корней, которая издревле бытует на Кузнецкой земле. Познакомившись с летописью Конюхова и оказавшись в Кузнецком районе Новокузнецка, чувствуешь: вот оно начало, зародыш нового, молодого, современного города, который только что отметил свои первые полвека. Это начало предъявляет нам свой счёт и постоянно напоминает, что дерево растёт не с листьев, а с корней, и что надёжно стоят современные города лишь на прочных корнях, как подчёркивает в своей летописи Иван Семёнович Конюхов, доброхотный летописец Кузнецка…».

М. Кушников.

24. Павлов, С. М. Пленники Маньчжурии : [аудиокнига] / С. М. Павлов ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 5 аудиокассет (17 ч 55 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. – С изд.: Кузбасская сага : кн. 2. Кемерово : Кузбассвузиздат, 2011.  -– Устная речь : аудио.

     Главным событием второй книги становится русско-японская война, в которой вынуждены принимать участие главные герои романа. Главы романа, в которых описываются батальные эпизоды и эпизоды, связанные с войной, написаны ярко, интересно, достоверно, со знанием общей исторической ситуации.
25. Павлов, С. М. Хроника окаянного времени : [аудиокнига] / С. М. Павлов ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. – 6 аудиокассет (21 ч 47 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. – С изд.: Кузбасская сага : кн. 3. Кемерово : Кузбассвузиздат, 2014. – Устная речь : аудио.

    В третьей книге автор даёт развернутые картины из жизни репрессивной системы того времени: эшелоны со спецпоселенцами, спецкомендатура, лагерный поселок, ОГПУ, отряды ЧОН, которые, как тогда считалось, ковали "нового человека", перевоспитывали заблудших. Место действия - Кузбасс и Нарымский край накануне Великой Отечественной войны.


 TC "Художественная литература" \f C \l "2" 
 TC "Отечественная литература" \f C \l "3" 

26. Вильмонт, Е. Н. У меня живёт жирафа : роман : [аудиокнига] / Е. Н. Вильмонт ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 2 аудиокассеты (6 ч 1 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : АСТ, 2013. – Устная речь : аудио.

У неё налаженная жизнь, любимый муж, собственное дело. Но после встречи с человеком, в которого Ия была влюблена еще школьницей, жизнь вдруг начинает преподносить ей сюрпризы, и зачастую неприятные, а порой даже страшные. И как быть со вспыхнувшей вновь любовью и горькими мыслями о том, что ты не пара этому человеку?
27. Воронин, С. А. Заброшенная вышка : роман, повести : [аудиокнига] / С. А. Воронин ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 6 аудиокассет (20 ч) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : Известия, 1989. – Устная речь : аудио.
 
 В книгу Воронина С. А. вошли роман "Две жизни" и повести  "Ненужная слава", "Заброшенная вышка", "Последний заход" и др. Роман "Две жизни" - это дневник молодого техника изыскательской партии, прошедшего с экспедицией геологов трудный путь первопроходцев трасс БАМа, которая состоялась в 1935 году. Герои повестей Воронина люди с трудными судьбами, живущие по законам нравственности, которую исповедует сам писатель.
28. Гранин, Д. А. Милосердие : [аудиокнига] / Д. А. Гранин ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 2 аудиокассеты (4 ч 54 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : Советская Россия, 1988. – Устная речь : аудио.
Книга, посвящённая проблемам нравственного возрождения человека, содержит очерки о Д. Лихачеве, А. Фадееве, статьи в защиту окружающей среды и многое другое.
29. Ермаков, О. Возвращение в Кандагар : повесть : [аудиокнига] / О. Ермаков ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 3 аудиокассеты (11 ч 22 мин.) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : Эксмо, 2010. - (Неизвестная война. Афган). – Устная речь : аудио.
Война и мир - эти невероятно оторванные друг от друга понятия суровой чёрной ниткой сшивают воедино самолет с гробами. Летающий катафалк, взяв курс с закопченного афганского аэродрома, развозит по стране страшный груз - "Груз-200". И сопровождающим его солдатам открывается жуткая истина: жизнь и смерть необыкновенно близки, между ними тончайшая перепонка, замершая на пределе натяжения. Это повесть-колокол, повесть-предупреждение – о  невообразимой хрупкости мира, неисповедимости судьбы и такой зыбкой, такой нежной и тленной человеческой жизни...
30. Личутин, В. В. Бог найдёт тебя Сам... : роман : [аудиокнига] / В. В. Личутин ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 10 аудиокассет (39 ч 21 мин.) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Роман-газета. - 2016. - № 23 ; 2016. - № 24 ; 2017. - № 9 ; 2017. - № 10. – Устная речь : аудио.
Действие нового романа Владимира Личутина начинается в 1970-х годах и доходит до 2000 года. Герои романа, художники и писатели, искренне болеющие за судьбу России, посвящают ей труды свои и дни. События происходят в городе N. Советский Союз рухнул, и вновь подтвердилась евангельская заповедь: "Всякое царствие, разделившееся в себе, не устоит". Бог-то вроде бы везде и повсюду, но Он находит тебя лишь тогда, когда отверста для Него грудь и есть куда Ему поместиться. Когда Он необходим и без Него уже невозможно жить.
31. Мурашев, С. А. Ленты Мёбиуса : роман : [аудиокнига] / С. А. Мурашев ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 3 аудиокассеты (11 ч 13 мин.) : 2,38 см/с, 4 дор. – С изд.: Роман-газета. - 2016. № 11. – Устная речь : аудио.
Алёша, молодой парень, утратив веру в призрачные блага городской цивилизации, решает бросить техникум и уехать в деревню, на далёкую родину, которая, по рассказам матери, представлялась ему чудесной страной. Друг Сергей поддерживает его в этом. Впереди его ждут росистые травы,  густые туманы над рекой, романтические встречи на закате. 
32. Розов, В. С. Удивление перед жизнью : [аудиокнига] / В. С. Розов ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 6 аудиокассет (22 ч 56 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : Вагриус, 2000. – Устная речь : аудио.
  
Виктор Розов - один из крупнейших драматургов XX века. С его  появлением началась новая театральная эпоха, связанная с именами Анатолия Эфроса и Олега Ефремова, новым периодом Центрального детского театра и возникновением "Современника".  Розов - автор более 20 пьес, главный герой которых - молодой человек, поставленный в условия нравственного выбора, продиктованного временем. Его пьесы шли почти во всех театрах страны и сегодня они обретают новую жизнь на многих сценах. По одной из его первых пьес "Вечно живые" был написан сценарий знаменитого на весь мир фильма Михаила Калатозова "Летят журавли", получившего в 1958 году главный приз Каннского Международного кинофестиваля.
33. Сухово-Кобылин, А. В. Свадьба Кречинского : комедия в трёх действиях : [аудиокнига] / А. В. Сухово-Кобылин ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 1 аудиокассета (3 ч 25 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. – С изд.: Ленинград : Детская лит., 1983. – Устная речь : аудио.
  
Александра Васильевича Сухово-Кобылина (1817—1903) заслуженно считают одним из самых талантливых драматургов-сатириков, хотя его перу и принадлежат всего три пьесы – трилогия «Свадьба Кречинского», «Дело» и «Смерть Тарелкина». Александр Васильевич с юных лет пристрастился к литературе и философии, однако обратиться к литературной деятельности его заставили трагические обстоятельства. Писатель был обвинен в смерти своей возлюбленной, Луизы Симон-Деманш, и находился под следствием семь лет. Скорбь от потери, негодование на несправедливое обвинение, переживания, связанные с чиновничьим произволом и судебным процессом, нашли отражение в его знаменитой трилогии.
34. Толстой, А. Н. Аэлита : повесть : [аудиокнига] / А. Н. Толстой ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. - 2 аудиокассеты (6 ч 6 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : Сов. Россия, 1977. – Устная речь : аудио.
Фантастический роман Алексея Толстого "Аэлита" был написан в 1923 году, и с тех пор представить отечественную фантастику без этой книги - не мыслимо. Современная наука шагнула очень далеко вперёд, но ответ на вопрос "есть ли жизнь на других планетах?" всё ещё не найден и по-прежнему волнует умы человечества. Советская экспедиция летит на Марс и обнаруживает, что эта планета обитаема. Её жители - потомки землян с погибшей Атлантиды. Прекрасная Аэлита, дочь верховного правителя Марса, рассказывает землянам историю своей цивилизации, а один из членов экспедиции решает устроить на Марсе революцию...


35. Битти, О.  Загадка пропавшей экспедиции : [аудиокнига] / О. Битти ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. - 3 аудиокассеты (9 ч 50 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : Paulsen, 2015. – Устная речь : аудио.
Гибель экспедиции сэра Джона Франклина - одна из самых загадочных страниц в истории освоения Арктики. Два корабля Её Величества, снаряжённые по последнему слову прогресса, навсегда исчезли в белом безмолвии. После долгих поисков останки некоторых членов их команд удалось обнаружить на пустынных островах Канадского архипелага. Эти кости наводили на страшные догадки, но всё же не давали ответа на главный вопрос: почему блестяще подготовленное предприятие потерпело столь сокрушительную неудачу? В середине 80-х годов XX века канадский судебный антрополог Оуэн Битти и его товарищи высадились на острове Бичи, чтобы вскрыть могилы трёх моряков Франклина и выяснить, что за проклятие легло на британскую экспедицию. 
36. Гранже, Ж.-К. Империя Волков : роман : [аудиокнига] / Ж.-К. Гранже ; перевод с французского Е. Клоковой ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. – 4 аудиокассеты (13 ч 49 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. – С изд. : Москва : Иностранка, 2006. – Устная речь : аудио.
 TC "зарубежная литература" \f C \l "1" 
Анна Геймз - счастливая женщина. Она хороша собой, молода и  богата. У Анны любящий муж, Лоран, высокопоставленный чиновник Министерства внутренних дел, и изысканный круг общения. Так почему же ей снятся кошмары? С чем связаны провалы в памяти и то, что Анна не узнаёт лиц окружающих, а особенно самого близкого ей человека - Лорана? Неужели она сходит с ума? Муж предлагает Анне согласиться на психиатрическое лечение, но душа её протестует. Анна начинает собственное  расследование...
37. Триз, Дж. Фиалковый венец ; Холмы Варны : исторические повести : [аудиокнига] / Дж. Триз ; перевод с английского И. Гуровой ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. - 4 аудиокассеты (12 ч 52 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд. : Москва : Всесоюзный молодёжный книжный центр, 1993. – Устная речь : аудио.
  
В сборник вошли две повести Джеффри Триза  - "Фиалковый венец" и "Холмы Варны". Герой первой из них,  шестнадцатилетний эллинский аристократ V в. до н. э. Алексид,  втянут в самую гущу политической борьбы между различными  партиями бурлящих Афин, встречается с величайшими гениями  политической и философской мысли и ухитряется предотвратить заговор, цель которого - подчинить Афины враждебной Спарте... 
Герои второй повести - молодой англичанин Алан и его прекрасная подруга  венецианка - отправляются из Италии эпохи расцвета Возрождения  в полное опасных приключений путешествие в далекую Болгарию,  где в удалённом горном монастыре, по слухам, хранится уникальная древнегреческая комедия Алексида, веками считавшаяся  безнадежно утраченной...


 TC "детская литература" \f C \l "1" 
38. Алексеев, С. П. Сто рассказов о войне : [аудиокнига] / С. П. Алексеев ; читает Е. Крупина ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. - 3 аудиокассеты (9 ч 24 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : Мол. гвардия, 1984. – Устная речь : аудио.
В книгу известного писателя, классика детской литературы С. П. Алексеева вошли рассказы о Великой Отечественной войне, о мужестве нашего народа в дни тяжких испытаний, о великих подвигах простых солдат и командиров. 
Начинается книга рассказом об обороне Брестской крепости, а заканчивается рассказом "Знамя Победы".

39. Алешковский, Ю. Кыш, Двапортфеля и целая неделя : повесть : [аудиокнига] / Ю. Алешковский ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. - 2 аудиокассеты (5 ч 2 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : Логосвос, 2018. – Устная речь : аудио.
Повесть для ребят, умеющих ценить настоящую дружбу и совершающих во имя неё самые настоящие подвиги. Она рассказывает о дружбе первоклассника Алёши Сероглазова и его щенка Кыша. Книга написана с большой любовью к детям и братьям нашим меньшим. Поэтому, Кыш получился таким живым, а Алёша – верным товарищем, способным на удивительные поступки.  
40. Дубов, Н. И. Мальчик у моря ; Беглец : повести : [аудиокнига] / Н. И. Дубов ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 3 аудиокассеты (9 ч 14 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : Детская лит., 1982. – Устная речь : аудио.
Главный герой - мальчик, старший в многодетной непутёвой семье. Отец только пьёт да бахвалится, от матери ни ласки, ни внимания. Дети растут как придорожный бурьян, и не знают другой жизни. В их местечко приезжает пара отдыхающих - мужчина и женщина. И вот впервые в жизни с мальчиком по-настоящему разговаривают, уделяют внимание, он видит разительно отличающиеся от отношений его родителей отношения отдыхающих и понимает, что жизнь может быть совершенно другой. И тут случается трагедия...
41. Ковалёв, С. Солнышко в шкатулке : поучительные стихи для детей и взрослых : [аудиокнига] / С. Ковалёв ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. - 1 аудиокассета (28 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : Атлант, 2014. – Устная речь : аудио.
 Книга стихов "Солнышко в шкатулке" как бы приглашает читателя в мир детства, мир смешной и грустный, мир добрый и светлый. Автор книги - поэт Сергей Ковалёв, безусловно, талантлив. Его стихи необыкновенно музыкальны и могут продолжить свою жизнь в песнях. 
42. Ледерман, В. В. Календарь ма(й)я : приключенческая повесть : [аудиокнига] / В. В. Ледерман ; читает Л. Юрова ;  Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 2 аудиокассеты (6 ч 49 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : КомпасГид, 2018. – Устная речь : аудио.
 
 Шестиклассник Глеб Елизаров всего лишь нацарапал на древней стене дату "23.05.2013" - и отправился с парой одноклассников сначала в 22  мая, а затем в 21-е, 20-е, 19-е. Недавно перешедший в новую школу Глеб, увалень-отличник Юра Карасев и погрязшая в домашних делах Лена Зюзина видят в повторении вчерашних и позавчерашних событий кое-какие плюсы. Можно переписать итоговую контрольную, уклониться от драки с хулиганом или даже без угрызений совести спустить все карманные деньги на угощение - ведь утром купюры и монеты снова окажутся в кошельке! Но чем дальше школьники от 23 мая, тем слабее надежда вернуться назад в будущее - да и как стереть надпись, которую сделаешь только через неделю? Экскурсия к археологической находке, якобы относящейся к цивилизации майя, стала для троих ребят началом приключения, рассказ о котором не убедит ни одного взрослого. Или всё же  найдется тот, кто им поверит?
43. Ледерман, В. В. Теория невероятностей : повесть. В 2 книгах. Кн. 1 : [аудиокнига] / В. В. Ледерман ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 2 аудиокассеты (5 ч 36 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : КомпасГид, 2018. – Устная речь : аудио.
44. Ледерман, В. В. Теория невероятностей : повесть. В 2 книгах. Кн. 2 : [аудиокнига] / В. В. Ледерман ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. – Кемерово : КемОСБ, 2019. - 2 аудиокассеты (6 ч 39 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: М. : КомпасГид, 2018. – Устная речь : аудио.
"Назад в будущее", говорите? "Назад в свою вероятность" - задача куда сложнее! И решать её Матвею предстоит в одиночку - ведь всё началось поздним вечером, когда он на минуту вышел из дома и наткнулся на местных хулиганов… Тот понедельник вообще не заладился: утром отключили Интернет, в школе оставили после уроков, а потом мама огорошила ужасной новостью - с ними теперь будет жить чужая девчонка! Как мог закончиться такой день? Бегством от трёх бандитов, мечтающих отобрать у Матвея телефон; поездкой в полупустом автобусе на окраину города; отчаянной попыткой спрятаться в заброшенной бетонной трубе. И попаданием в альтернативную вселенную, где никакого Матвея Добровольского не существует, а вместо него - девчонка по имени Милослава! Помощи ждать неоткуда: кто поверит в сказку о семикласснике, потерявшемся между мирами? Ни учителя, ни одноклассники, ни родители, ни друзья (которых у Матвея всё равно нет). Разве что странный, вечно попадающий в неприятности Веня Ватрушкин? Вот уж кто разбирается в фантастических сюжетах!
45. Фадеева, М. А. Приключения Петрушки : повесть-сказка : [аудиокнига] / М. А. Фадеева ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. - 2 аудиокассеты (4 ч 4 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : РОСМЭН, 2014. – Устная речь : аудио.
На страницах книжки весёлый и озорной Петрушка - кукла, которую сделал мастер Трофим, - вместе с верным пёсиком Тузиком, Алёнкой и Матрёшкой борется с жестокими и жадными правителями игрушечной страны. Друзей ждёт множество захватывающих приключений! 



46. Обоймина, Е. Символ красоты : музы зарубежных художников : [аудиокнига] / Е. Обоймина, О. Татькова ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. - 3 аудиокассеты (8 ч 19 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд. : Москва : Эксмо, 2006. – Устная речь : аудио.
Одни из них являлись символом красоты и женственности своего времени, а другие покоряли умом и неординарным характером. Но все они - Музы зарубежных художников, запечатлённые на известных полотнах прошлого лёгким росчерком мечты... Красивые и загадочные, гордые и непредсказуемые... Если бы эти женщины, яркие и очаровательные, не встречались на пути знаменитых  людей, возможно, не появились бы на свет многие шедевры. 
47. Старикова, Л. М. Театральная жизнь старинной Москвы : эпоха, быт, нравы [аудиокнига] / Л. М. Старикова ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. - 4 аудиокассеты (12 ч 36 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Москва : Искусство, 1988. – Устная речь : аудио.
Автор прослеживает театральную жизнь Москвы с конца XVII в. и на протяжении всего XVIII в. Читатель побывает на первых спектаклях в палатах царя Алексея Михайловича, заглянет на комедию в село Измайлово, будет свидетелем школьных представлений в Славяно-греко-латинской академии. Далее читатель станет наблюдателем публичных забав и общественных увеселений начала XVIII в., узнает о "муках рождения" профессионального московского театра в середине XVIII в. и о его расцвете в 80-е годы, посетит подмосковные усадьбы, где уже в последней трети XVIII в. давались великолепные домашние постановки. Анализ явлений и событий театральной жизни старинной Москвы даётся автором на широком историческом и бытовом фоне. 


48. Православные праздники : [аудиокнига] / составитель С. Р. Бегиян ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. - 4 аудиокассеты (12 ч 24 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Минск : Белорусская Православная Церковь, 2009. – Устная речь : аудио.

  
Настоящее издание освещает сущность православных праздников, рассказывает об особенностях богослужения и обрядовых традициях церковного торжества. Однако читатель должен знать, что для изучения любой стороны церковной жизни недостаточно голой теории. Необходим ещё личный опыт, молитвенное соприкосновение человеческой души с Божественным миром.
49. Соколов, А. Н. Православная церковь и старообрядчество : [аудиокнига] / А. Н. Соколов ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. – 5 аудиокассет (17 ч 20 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. - С изд.: Нижний Новгород : Кварц, 2012. – Устная речь : аудио.
В книге излагается краткая история Русской Православной Церкви, рассматриваются причины возникновения церковного раскола задолго до XVII века. Особое внимание уделяется троеперстному и двоеперстному крестному знамению, а также многократным попыткам старообрядцев внести свои коррективы в древние церковные книги. Один из главных героев книги - патриарх Никон. Рассматривается его деятельность и значение в истории Русской Православной Церкви и судьбе России.


 TC "Периодические издания" \f C \l "2" 
50. Голоса Сибири : литературно-художественный
альманах. - 2019. - № 1 : [аудиокнига] / составитель И. В. Демура ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. - 4 аудиокассеты (15 ч 26 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. – Устная речь : аудио.
В альманахе представлены следующие рубрики:

Поэзия.
1.  Ширяев, В.   Избранные стихотворения.
    Стихи В. Ширяева поражают своей энциклопедичностью, широтой  тематики, обилием имён, фамилий, посвящений. Они заставляют размышлять об окружающей нас жизни, о природе и человеческих  отношениях.

Проза.
2. Ильдимирова, Т.  «Замри!» : повесть.
      В повести словно оживает давняя детская игра, превращаясь в  мозаику воспоминаний... Осторожно, будто по тонкому льду, автор  ведёт нас за собой в далёкое детство, где каждая деталь так  важна, что, кажется, заслоняет весь мир.

3. Тотыш, Ю. «Ратник» :  документально-художественная 
повесть. 
     Повесть рассказывает о судьбе русского генерал-лейтенанта Кузьмы  Николаевича Деревянко.

  Публицистика.
4. Естамонова, З. «Быть...». 

    Автор статьи размышляет о том, как важно хранить память, не  забывать страшные страницы истории нашей страны.

5. Шалакин, Г.  «Толстовцы на земле Кузнецкой».  

    Статья рассказывает о толстовских коммунах в России и, в  частности, более подробно, об одной из них - коммуне "Жизнь и  Труд", которая в 1932 году обосновалась в Абашево, затем  продолжила свою деятельность в посёлке Тальжино. Вы узнаете о  нелёгкой и драматичной судьбе коммунаров - друзей Льва  Николаевича Толстого и последователей его учения.

 Лики земляков.

6. Арнаутов, В.  «Лётчик Пётр Изосимович Карманов». 

      Автор статьи рассказывает о нашем земляке, лётчике Петре  Изосимовиче Карманове.

Православные чтения.

7. Мангазеев, И.  «Святые - небесные заступники земли 
Кузнецкой».   

    В Кемеровской области сразу три города носят имена святых -  Мариинск, Прокопьевск и Гурьевск. Этот факт выделяет Кузбасс из  всех российских регионов. Вы узнаете, в честь каких святых были  названы эти города.

Искусство.

8. Мохонько, А.  «Композиторы Кузбасса на творческом 
Взлёте».   

      Статья посвящена творчеству кузбасских композиторов.

Для больших и маленьких.

9. Лавряшина, Ю.  «Тропинка в другой мир» :  
фантастическая повесть. 
      Главный герой повести - 12-летний подросток Артём - оказывается  в фантастической стране, выдуманной его младшей сестрой Асей,  знакомится с её жителями и даже помогает им в трудную минуту.
51. Голоса Сибири : литературно-художественный  альманах. - 2019. - № 2 : [аудиокнига] / составитель И. В. Демура ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. - 3 аудиокассеты (8 ч 6 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. – Устная речь : аудио.

В альманахе представлены следующие рубрики:

Навстречу юбилею. К 300-летию Кузбасса.                          

1. «Легенды Старого Кузнецка». 

Прочитав статью, вы познакомитесь с легендами и былями, связанными с образованием Кузнецкого острога.

Поэзия.

2. Владимир Звягин. «Певец Ижморки».                             

 Стихи В. Звягина поражают своей чистотой, они наполнены любовью к малой родине, к России. Поэт постоянно ощущает свою связь с сибирской природой. Он переживает судьбу России как свою собственную. 

Проза.

3. Александра Китляйн. «По судьбе и по дороге…».

Героиня повести едет автобусом из Восточного Казахстана в Кузбасс. Во время своего путешествия она знакомится со своей попутчицей Ульяной, которая рассказывает о своей нелёгкой жизни.

4. Александр Казаркин. Рассказы краеведа.

Автор рассказывает о древних легендах, сказаниях и народах Сибири. 

Публицистика.

5. Ирина Соловьёва.  «Парю, где хочу, - законом не 
запрещено. Чем платят дети за бизнес-интересы и ошибки взрослых».

О том, что такое вейп и безопасно ли это новое увлечение молодёжи, вы узнаете из статьи Ирины Соловьёвой.

Лики земляков.

6. Екатерина Тюшина. «Всегда бороться за жизнь. Ворошилов». 

Статья Е. Тюшиной рассказывает о нашем земляке, писателе Владимире Ворошилове, о том, что всей своей жизнью, и своими произведениями Владимир Сергеевич Ворошилов стремился доказать, что, попав в беду, человек должен всегда бороться: с болезнью, несчастьем, и прежде всего с самим собой.

7. Нина Сурова.  «Проступать сквозь годы» (К 60-летию 
со дня рождения Алексея Бельмасова).

Статья о жизни и творчестве нашего земляка, поэта, члена Союза писателей России Алексее Михайловиче Бельмасове. 

Кузбасс театральный.

8. Светлана Алпатова. В Кемерове блеснула «Голубая 
камея».

В статье рассказывается о новой постановке мюзикла «Голубая камея» и о том, какие перемены ждут музыкальный театр Кузбасса. 

Заповедная Сибирь.

9. Геннадий Лунегов. «Маленький экскурсовод».

Автор статьи рассказывает о посещении музея заслуженного лётчика-испытателя, героя Советского Союза Тюрюмина Александра Михайловича в небольшой сибирской деревушке Чанчур, что находится на реке Лене.

10. Марина Цыпкайкина. «Чему улыбается Будда».

Автор статьи делится с читателями своими впечатлениями после путешествия по горам Алтая.

Это интересно.

11. Елена Короткова. «Музеи не для всякого туриста». 
Эта статья рассказывает о самых недооцененных туристических достопримечательностях в Европе. Большинство из них – это необычные музеи: плавучий заповедник кошек в Амстердаме, парк «Мини-Европа» в Брюсселе, пражский музей алхимиков и магов, музей храпа в городе Альфельде, парк кактусов в Барселоне и др.

Детская страничка.

12. Людмила Танкова. «Снежные лебеди».

Сказка Л. Танковой расскажет о том, как каждый год на день рождения к мальчику Саше прилетают зимние снежные лебеди-облака.

13. Виктор Кирюшин. «Да здравствуют белки! Да 
здравствуют утки!» (Из поэтического календаря «Русская природа для детей»).

Удивительно добрые стихи Виктора Кирюшина расскажут маленьким читателям о красоте русской природы. 

14. Генрих Сапгир. «Про смеянцев». 

Из книги: Генрих Сапгир «Леса-Чудеса», Санкт-Петербург – Москва, издательство «Речь», 2013 год, стр. с 21 по 30.

Сказка Генриха Сапгира «Про смеянцев» в исполнении учащихся кемеровского губернаторского многопрофильного лицея расскажет о весёлых жителях страны Хохотании и о том, как в город Смехоград прибывает трёхглавый дракон.
52. Голоса Сибири : литературно-художественный альманах. - 2019. - № 3 : [аудиокнига] / составитель И. В. Демура ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. - 3 аудиокассеты (13 ч 2 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. – Устная речь : аудио.

В альманахе представлены следующие рубрики:

Ко Дню шахтёра. 
1. Оксана Сохарева. «Великий мастер горного 
искусства». 
Статья посвящена крупнейшему советскому учёному, академику Льву Дмитриевичу Шевякову, внесшего огромный вклад в развитие угольной отрасли не только Кузбасса, но и всей страны.  

2. Дарья Кёльн. «Шахта любит смелых».

 Кузбасские горняки - об опасности, дружбе и традициях. В статье Д. Кёльн о своей работе, крепкой дружбе, ежедневном риске, семье и добрых традициях рассказывают шахтёры Кузбасса. В заключение рубрики предлагаем послушать песню популярного российского автора-исполнителя Олега Митяева «Герой Кузбасса».

Поэзия.

3. Алексей Бурко. «Дождитесь момента».

Представляем вашему вниманию стихи профессионального поэта из Кемерова, автора книги стихов и рассказов «Будем летать».  

Проза. 
4. Надежда Кравченко.  «Рыцарь случайного ломбера». 
(Из цикла «Сказание о руде Ирбинской»). 
Это историческое повествование о строительстве в Сибири Ирбинского железорудного завода.  

5. Николай Башев. Некоторые события. 
(Из жизни главы местного самоуправления Петра Петровича Неугомонного. Сатирическое повествование с политическим уклоном). Это смешное, и в то же время грустное повествование о том, как жили и работали люди на селе в годы Перестройки.  

6. Евгения Борисова. «Пять чувств». 

В цикле рассказов «Пять чувств» автор виртуозно меняет вкусы, звуки, запахи, с помощью которых её герои познают этот мир.  

Публицистика. 
7. Оксана Панарина. «Зори Кузбасса»: как это было и 
как это будет. 
Статья рассказывает о том, что в нашей области будет возрождаться традиция проведения уникального регионального фестиваля «Зори Кузбасса». Проходить он будет в Дни чествования работников угольной отрасли.

8. Анна Городкова. «Кузбасские переселенцы». 
Зачем люди ехали жить в Сибирь? По материалам Интернет-сайта www.kuzbass.aif.ru  Историк рассказывает о выборе предков и будущем кузбасской деревни.
Лики земляков. 
9. Виктор Малышев. «Поединщик». 
Статья спортивного журналиста Виктора Малышева рассказывает о нашем земляке, заслуженном мастере спорта СССР, чемпионе мира и серебряном призере Олимпиады 1956 года по классической борьбе, - Владимире Петровиче Манееве.

10. Григорий Шалакин. «Сердце поэта салютует детям». 
Статья посвящена жизни и творчеству детского поэта, члена Союза писателей России Эдуарда Гольцмана, чьи стихи печатались в самых популярных в Советском Союзе журналах «Мурзилка» и «Весёлые картинки».  

Книга памяти. 
11. Григорий Шалакин. «Твёрдый сплав». 

(Зарисовки о Новокузнецке и его неординарных людях). Статья посвящена самому крупному промышленному центру Кузбасса - Новокузнецку.  

Заповедная Сибирь. 
12. Екатерина Тюшина. «Агези - снежный человек». 
(По мотивам шорского фольклора). 
Шорский  народ верит: в тайге есть хозяин. Они считают его духом тайги или снежным человеком и называют - Агези. И охотиться в тайге можно только с его разрешения. Вот и Тадыку пришлось встретиться с Агези, когда он с сыном отправился поохотиться на рябчиков. Весь день снежный человек незримо следил за охотниками и появлялся неожиданно: чтобы отвести пулю от оленя, спасти тонущего мальчика или просто половить рыбу. Ведь он хозяин тайги, здесь его дом, и ничего в лесу без его ведома не делается. 
Дальние страны. 
13. Виктор Арнаутов. «По курортному Вьетнаму: Из 
дневниковых заметок кемеровского туриста». 
В этой рубрике В. Арнаутов продолжает делиться с читателями своими впечатлениями от путешествий по странам дальнего зарубежья. На этот раз вы узнаете о Вьетнаме с его богатой историей, культурными обычаями и традициями.  

Детская страничка. 
14. Тимофей Веснушкин. «Чудо в перьях» : стихи. 
О том, что находится под шляпой, о том, что шкафы бывают подводными, о том, как просыпаются ноты и что бывает семь пятниц на неделе, вы узнаете, прочитав озорные стихи Тимофея Веснушкина.  

15. Дмитрий Черепанов, «Дневник Котофеис».

 (ученик специальной школы № 106 г. Новокузнецка) 

Главный герой повествования - кот Мурзик, который рассказывает нам о своей жизни, о своих шалостях и о своих любимых хозяевах.  

16. Самуил Яковлевич Маршак. «Теремок» : по мотивам 
русской народной сказки. 
Веселую музыкальную историю в стихах о замечательном теремке, в котором поселились лягушка, мышка, зайка, петушок и ёжик, представляют учащиеся кемеровской гимназии № 25.  
53. Голоса Сибири : литературно-художественный альманах. - 2019. - № 4 : [аудиокнига] / составитель И. В. Демура ; читает Е. Крупина ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. - 3 аудиокассеты (11 ч 54 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. – Устная речь : аудио.

В альманахе представлены следующие рубрики:

Поэзия. 

1. Юрий Матвеев. «Слово берёт меня за руку».


В рубрике представлены стихи поэта-любителя из Анжеро-Судженска Михаила Владимировича Матвеева.  

Проза. 

2. Игорь Назаров. «Жанна д'Арк: «ведьма» Христова» : научно-популярная повесть. 


Автор приглашает читателей совершить путешествие по средневековой Франции. Главная героиня исторического повествования Игоря Назарова Жанна д'Арк - национальная героиня Франции и одна из самых ярких личностей всей истории человечества. Единственная в истории женщина - Верховный Главнокомандующий. Единственная в истории, проделавшая путь от официально признанной ведьмы и еретички до канонизированной святой.  

Публицистика. 

3. Виктор Шабалин. «Наступление на язык Даля». 


Автор статьи размышляет о современном русском языке и о процессах, которые влияют на состояние и развитие языка в современном мире.  

Литературоведение. 

4. Вячеслав Елатов. «Пушкин и мы». 


Каждое новое поколение и каждый новый просвещённый читатель неизменно обращаются к великому поэту в надежде найти у него решение жгучих проблем современности. Что для нас сегодня Пушкин? На этот и многие другие вопросы пытается ответить автор статьи.   

Лики земляков. 

5. Евгений Чириков. «Инженер кузбасской культуры». 


Очерк посвящён Владимиру Ивановичу Бедину, бывшему начальнику департамента культуры Кузбасса, чья деятельность пришлась на тяжелые 1990-е годы и, тем не менее, отличилась заметными достижениями.  

6.  Григорий Шалакин. «Говорим Пача, подразумеваем Вернера». 


Статья рассказывает о Михаиле Матвеевиче Вернере, бывшем директоре совхоза «Пачинский». Именно под руководством М. М. Вернера в совхозе произошли самые разительные и существенные перемены, и хозяйство стало передовым.  

Мой город.

7. Сергей Волков. «Дом журналистов, комсомольцев, актёров». 


Статья посвящена почти 70-летней истории кемеровского Дома актёра. Это здание пережило несколько этапов, напрямую связанных с историей нашего города.

8. Игорь Мангазеев. «ДК – 47». 


Статья рассказывает об архитекторе Константине Константиновиче Бартошевиче, авторе самого востребованного в истории отечественного градостроения проекта Дворца культуры. ДК, построенные по проекту Бартошевича, есть и в Кузбассе. 

Это нашей истории строки.

9.  Сергей Волков. «Когда началась война…». 


Статья о том, как встретил Великую Отечественную войну наш родной Кузбасс и город Кемерово.  

Заповедная Сибирь. 

10. Александр Смышляев. «Железная Горная Шория». 


Очерк рассказывает о развитии горнозаводского дела в Сибири.

Детская страничка.  

11. Людмила Танкова. «Обиженный гребешок»: сказка. 

Сказка о девочке Насте, которая не любила причёсываться.  
54. Искусство быть здоровым : дайджест. - 2019. - № 1 : [аудиокнига]  / составитель С. Р. Ходова ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. - 1 аудиокассета (3 ч 21 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. – Устная речь : аудио.
В дайджесте представлены следующие рубрики:

Искусство жизни.

1. Абрамова, Т.  «Жизнью лучше управлять».

Человеку природой дано величайшее преимущество: мыслить и умение  управлять этими мыслями. А мысли, как известно, - основа всех  наших поступков.

2. Абрамова, Т.  «Целительные дневники». 


События быстро стираются из памяти, забываются интересные мысли и идеи. Чтобы этого не происходило, есть простое средство - дневник. Записывая в него всё, что с вами происходит, вы можете  глубже понять себя и мир, который вас окружает.

3. Неаполитанский, С.  «Искусство жизни. Источник силы и вдохновения».  


В книге собраны изречения из бесед Сатья Саи Бабы, посвящённые самому возвышенному искусству - искусству жизни. Его слова, эти драгоценные жемчужины мудрости, наполнены священной энергией,  дарующей преображение, духовное видение и веру в себя. Они  стали источником вдохновения, силы и любви для многих людей,  которые стремятся к счастью, гармонии и самореализации.

Сам себе доктор.

4. Качалина, Л.  «Укрепляем бронхи и лёгкие».  


После перенесённых острых респираторных заболеваний, а тем более  бронхита или воспаления лёгких, органы дыхания нуждаются в особой поддержке. Лечебная физкультура поможет очистить бронхи  от избытка мокроты, расслабить их мускулатуру, усилить  кровообращение, укрепить иммунитет.

Вместо лекарств.

5. Котова, В.  «Остаться стройной в новом году». 


Врач диетолог-гастроэнтеролог расскажет, как похудеть и в  дальнейшем не вернуться к прежним килограммам.

Это нужно знать.

6. Яковлев, А.  «Берегите детей от ожогов».  


 Ежедневно в ожоговый центр привозят плачущих маленьких  пациентов. Ожог - это не просто травма, это ещё и значительная  возможность остаться инвалидом.

7. Чечилова, С.  «Витамины - формула долголетия».  


Сегодня ни одного грамма витаминов наша страна не производит. Даже те витаминные комплексы, которые продаются в аптеках как отечественные, на самом деле сделаны из импортного сырья.
8. Балясова, Д.  «Если дома Вы один». 


В семье близкие всегда придут на помощь заболевшему  родственнику: за лекарством в аптеку сходят, врача вызовут. А если Вы живёте одни? Как правильно выходить из сложившейся  ситуации при резком ухудшении самочувствия?

9. Симкина, Н. «Как избежать хронического тонзиллита».

Гланды распухли и больно глотать? Скорее всего, у вас острый  тонзиллит. Как распознать и лечить тонзиллит, рассказывает врач-отоларинголог поликлиники № 1 Российской академии наук  Наталья Симкина.

 Люди и судьбы.

10. Каликинская, Е. «Григорий Захарьин: врач или маг? Почему боялись  великого терапевта». 


У Григория Захарьина лечились самые богатые люди, в том числе и  члены царской семьи. При этом его проклинали родственники...

Это интересно.

11. Абрамова, Т. «Эти глаза напротив». 


Татьяна Абрамова, автор статьи ведёт беседу с Сергеем  Анатольевичем Базаровым - режиссёром, психологом,  бизнес-тренером, создателем нового направления в области  игровой психологии "Актёрское мастерство для жизни, для личных  и деловых отношений", автором более 500 тренингов.

12. Кириллова, Ю. «Не хочу лысеть!». 


 Густые волосы - мечта не только женщин, но и большинства мужчин. С возрастом волосы редеют, истончаются и выпадают. Чем же  вызвана потеря волос?
Медицинские истории.
13. Чехов, А. П.  «Неприятность»: рассказ. 


М. Столяров в работе "Новейшие русские новеллисты" (Киев, 1901)  писал: "В рассказе "Неприятность" перед нами рисуется  обстановка, которая способна поработить человека и удерживать  его, несмотря на временные вспышки, на протесты косности  окружающего".
55. Искусство быть здоровым : дайджест. - 2019. - № 2 : [аудиокнига]  / составитель С. Р. Ходова ; читает Л. Юрова ;  Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. - 1 аудиокассета (3 ч 19 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. – Устная речь : аудио.

В выпуске дайджеста представлены следующие рубрики:  

Искусство жизни. 

1. Татьяна Абрамова «Ответственность - только  моя». 


Человеку не дано влиять на многие вещи и явления. И обстоятельства, порой складывающиеся не в нашу пользу, мы зачастую изменить не можем. Изменить мы можем только себя.  

2. Татьяна Абрамова «Мечты о счастье». 


Быть счастливым или страдать от одиночества, зависит от нас самих. Автор статьи рассуждает на тему счастья и взаимоотношений с людьми, окружающими нас.  

Сам себе доктор.

3. Марина Масляева «Трещины на пятках - тревожный симптом». 


Порой трещины на пятках появляются из-за плохого ухода за ступнями ног. Но нередко они являются симптомом ряда серьёзных заболеваний. Об этом рассказывает терапевт Римма Соколова.  

Вместо лекарств.

4. Александр Рылов «Каши всякие нужны». 


Крупы содержат много углеводов. Это делает их хорошим источником энергии. Обратимся к наиболее популярным из них.  

5. Наталия Каркачева «Мой маленький целебный сад». 


На садовом участке можно выращивать растения пригодные для использования, как в кулинарии, так и в медицине. 

Это нужно знать. 

6. Вадим Кириллов «Аутоиммунный тиреоидит: диагноз и лечение». 


Аутоиммунный тиреоидит (АИТ) - самая частая патология щитовидной железы. Основная опасность болезни в том, что многие годы это заболевание может ничем не проявлять себя, но за это время хроническое аутоиммунное воспаление может разрушить значительную часть железы.  

7. Светлана Чечилова «Когда нужно срочно вызывать врача». 


Врач приёмного отделения московской больницы №17 Анна Ивановна Суворина расскажет, при каких симптомах нужно срочно вызывать Скорую помощь и везти человека в больницу.  

8. Елена Сундукова «Что нужно знать о  Трансплантации». 


В 1999 году в НИИ скорой помощи им. Склифосовского открылся городской центр трансплантации печени. В январе 2019 года хирурги центра провели 600-ю пересадку. Заведующий отделением трансплантации печени Института Склифосовского Мурад Новрузбеков рассказывает о достижениях и проблемах трансплантологии в России.  

9. Людмила Горяйнова «Синдром беспокойных ног». 


Хотя это заболевание встречается у 5-10% населения планеты и снижает качество жизни, знают о нём немногие. Заболевание характеризуется сочетанием неприятных ощущений в нижних конечностях и связанными с этим неврологическими проявлениями - бессонницей, депрессией и другими патологиями.  

10. Вадим Кириллов «Дядюшкин сон». 


Дневная сонливость - распространённое и в некоторых случаях опасное неврологическое нарушение. О причинах и особенностях дневной сонливости рассказывает невролог, кандидат медицинских наук Николай Владимирович Кравцов.  

Люди и судьбы.

11. «Неизвестные факты об известных врачах».


Фрейд, Гиппократ, Парацельс. Эти имена слышали практически все, но далеко не все знают о тайнах, которые они хранят. Даже в биографиях таких известных исторических личностей есть тёмные пятна. 

Это интересно.

12. Татьяна Абрамова «Секреты хорошего йогурта». 


На Западе йогурт потребляют в немалых количествах, в среднем до 20 кг на человека и в магазинах около полок с этим продуктом всегда много народа.  

13. Екатерина Пичугина «Спасительная краска зелёнка». 


Зелёнкой до сих пор мажут в роддоме пупок новорождённого, а мамы смазывают ей ссадины на детских коленках. Изобрели зелёнку совершенно случайно и открытие  антисептических свойств тесно связано с именами сразу нескольких учёных.  

14. Герман Аруцев «Средиземноморская диета для россиян». 


В ходе исследований учёные пришли к выводу, что люди, придерживающиеся средиземноморской диеты, живут дольше. ЮНЕСКО включило эту систему питания в список достояний современного общества.  

Медицинские истории.

15. Андрей Звонков «Когда доктор сыт» : отрывок из книги :

Андрей Звонков «Пока едет Скорая. Рассказы, которые могут спасти вашу жизнь». 


Первая история из книги, в которой фельдшер Ерофеев знакомится с практиканткой Савиной и даёт маху, а стажёрка самостоятельно спасает тяжелого больного.
56. Искусство быть здоровым : дайджест. - 2019. - № 3 : [аудиокнига]  / составитель С. Р. Ходова ; читает Л. Юрова ;  Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. - 2 аудиокассеты (4 ч 23 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. – Устная речь : аудио.

В выпуске дайджеста представлены следующие рубрики:  

Искусство жизни. 

1. Татьяна Абрамова «Как сохранить ясный ум».


С возрастом у людей начинают происходить сбои в чёткой работе мозга. Эти нарушения влияют не только на память, но и на мышление, и поведение.  

2. Татьяна Абрамова «Радость в мелочах». 


В Копенгагене, словно наперекор суровому климату, всё пропитано духом особой магии. Старинные замки, уютные набережные, памятники героям волшебных сказок, а самое главное - здесь поселилась философия счастья.  

3. Анна Баринова  «Будь моим мужем!». 


Мужчина и женщина живут вместе, ведут общее хозяйство, воспитывают детей, однако не спешат оформить юридически свой брак.  

Сам себе доктор. 

4. Глеб Давыдов «Зачем вам нужен негатив?». 


Будоражащие  новости заставляют пенсионеров переживать. Расстраиваться, что отрицательно сказывается на их эмоциональном состоянии. Автор статьи пытается убедить таких людей заняться чем-то более полезным.  

5. Людмила Полонская «Диета, которую мы выбираем».


В последнее время диетологи и нутрициологи всё чаще склоняются к мнению, что питание должно подбираться индивидуально в зависимости от потребностей и особенностей организма.   

Вместо лекарств. 

6. Ирина Суровцева «Тибетский молочный гриб». 


Тибетский молочный гриб, или кефирный грибок, обладает целебными и омолаживающими свойствами. Приготовленный на его основе кисломолочный напиток помогает поддержать здоровье.  

7. Дина Балясова «Время укреплять иммунитет». 


К началу осени мы получаем много натуральных продуктов, которые помогают укрепить и поддержать защитные силы организма. В этом нам поможет боярышник кроваво-красный, брусника, клюква, калина обыкновенная, черноплодная рябина, шиповник, виноград, кедровые орехи.  

Это нужно знать. 

8. Марина Масляева «Эргокомната: помощь после  Инсульта». 


В реабилитации больных, перенёсших инсульт, появились новые методы. О том, как с их помощью специалисты помогают пациентам восстанавливаться, рассказывает заведующая филиалом № 7 Московского научно-практического центра медицинской реабилитации, восстановительной и спортивной медицины, доктор медицинских наук, член президиума Всероссийского общества неврологов Елена Костенко.  

9. Татьяна Борисова «Главный витамин долгожителей». 

Сегодня в России до 40% взрослого населения испытывают  недостаток в витаминах и минеральных веществах. Доктор  биологических наук Вера Митрофановна Коденцова в своём  выступлении на Всероссийском конгрессе по геронтологии и  гериатрии назвала витамин Д «главным витамином долгожителей».

10. Наталья Клепикова «Ключ к хорошему здоровью». 


Среди многих физиологических параметров поддержание здоровья человека одним из самых важных является кислотно-щелочной баланс организма. Если он в норме, то даже в преклонном возрасте можно чувствовать себе прекрасно.    

11. Ирина Мамичева «Полис ОМС: новые возможности». 


Пациенты с полисами ОМС не всегда пользуются своими правами и не знают о тех возможностях, которые предоставляет им этот документ.  

12. Анастасия Найдёнышева «Когда болят суставы». 


Какие заболевания поражают суставы, как снять боль в домашних условиях и к какому специалисту обратиться расскажет ортопед-травматолог Анастасия Найдёнышева.  

13. Вадим Кириллов  «ДЦП - не приговор». 


О современных возможностях диагностики и восстановительного лечения детского церебрального паралича (ДЦП) рассказывает детский врач-невролог, кандидат медицинских наук Лидия Сергеевна Потапова.  

14. Татьяна Абрамова  «Детские истерики». 


Детская истерика возникает в самых неподходящих местах и обладает способностью вывести из себя даже самых любящих родителей. Как поступать в подобных случаях расскажет психотерапевт Маргарита Юрьевна Никулина.

Люди и  судьбы.

15. Герман Аруцев «Основатель медицинской генетики». 


Сергея Николаевича Давиденкова, впервые применившего  идеи генетики в клинике, называют основоположником отечественной клинической нейрогенетики. 
16. Ирина Лапшина «Моцарт. История болезни». 


Вольфганг Моцарт прожил всего 35 лет. Мир до сих пор восхищается его музыкой, сожалеет о его раннем уходе и думает, что послужило  тому причиной.  

Это интересно. 

17. Альберт Жарких «Сметана:  исконно русский продукт». 

Самая полезная сметана - деревенская, приготовленная старым дедовским способом. Городским жителям приходится довольствоваться тем, что продаётся в магазинах.  
       Медицинские истории.
18. «Невыдуманные истории. Записки врача скорой помощи».
 «Суровые люди в белых халатах» написал некий журналист о работниках скорой помощи. Эти «суровые люди» ежедневно и почти ежечасно спасают жизни тех, кто нередко их ругает, не увидев на пороге через минуту после телефонного звонка на «03». В этой работе есть страшное и трагическое, странное и непонятное, смешное и комическое.
57. Искусство быть здоровым : дайджест. - 2019. - № 4 : [аудиокнига]  / составитель С. Р. Ходова ; читает Е. Крупина ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. -  1 аудиокассета (3 ч 35 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. – Устная речь : аудио.

В выпуске дайджеста представлены следующие рубрики:  

Искусство жизни.

1. Татьяна Абрамова «Искусство разрешать конфликты». 


Разрешение конфликтов - сложное искусство. Им в полной мере владеет основатель и руководитель школы актёрского мастерства «Образ», психолог Сергей Анатольевич Базаров.  

2. Анна Баринова «На грани срыва». 


Психолог Анна Баринова, автор статьи рассказывает о пограничных состояниях нашей психики и о тех неприятностях, которыми они грозят.  

Сам себе доктор.

3. Татьяна Абрамова «Цивилизация сидящих». 


Сидячая работа, сидячий образ жизни - эти определения стали привычными в наше время. Современный человек проводит в сидячей позе до 13 часов в сутки, в результате чего страдают внутренние органы и позвоночник. Как уменьшить негативное влияние сидячей позы?  

4. Татьяна Абрамова «Натоптыши: хождение по мукам». 

  
«Натоптыши» могут формироваться годами, почти не мешая ходить, но лечить их нужно незамедлительно.        
Вместо лекарств.

5. Антонина Юдина «Осенние обострения». 


Осенью обостряются хронические болезни сердца и сосудов, желудка и кишечника. Что же происходит с организмом? На эти вопросы отвечает врач-терапевт Антонина Юдина.  

6. Андрей Семёнов «На пороге эпидемии».

 
Новый вирус или новый штамм уже известного вируса пока не изучен. Его можно ослабить, ввести в «спящее состояние», но вывести из организма не получится.  

7. Александр Орлов «От желчи мир изнемогает…». 

  Дискинезия желчевыводящих путей - распространённое заболевание. Само по себе заболевание не опасно, но в дальнейшем оно может привести к обострению уже имеющихся болезней.  

Это нужно знать.

8. Марина Масляева «Лекарство от гепатита». 


Одна из самых актуальных проблем в мировой медицине - хронические заболевания печени. Какие существуют препараты для их лечения и вакцины для их профилактики?  

9. Лариса Геня «Недетские пороки сердца». 


Врождённые пороки сердца чаще всего диагностируют у детей. Но иногда порок сердца, с которым человек родился, проявляет себя гораздо позже - в юности, во время беременности или внезапно на фоне тяжёлых физических нагрузок.  

10. Вадим Кириллов «Бронхит или ОРЗ – как распознать?». 


Чем бронхит отличается от других респираторных заболеваний, каковы особенности его лечения у пожилых людей и как его лечить? На эти и другие вопросы корреспонденту журнала «60 лет - не возраст» отвечает врач-пульмонолог Иван Леонидович Ремзин.  

11. Марина Масляева «Береги глаза с детства». 


Какие проблемы со зрением возникают чаще всего у детей и можно ли их исправить, рассказывает главный врач сети детских глазных клиник «Ясный взор», доктор медицинских наук, профессор Игорь Эрикович Азнаурян.  

Люди и судьбы.

12. Ирина Орловская «Матрона Московская: «Я буду вас
видеть и слышать, помогать вам». 


Блаженная Матрона Московская - одна из самых известных и почитаемых православных святых. Вся её жизнь была примером великого духовного подвига любви, терпения, самоотречения и сострадания.  

13. Ирина Орловская «Святитель Лука: «Хирургия – это
та песнь, которую я не могу не петь». 


Гениальный врач, учёный и подвижник Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий (святитель Лука) был свидетелем двух мировых войн. Его вклад в медицину огромен.  

Это интересно.

14. Татьяна Агушина «О деньгах серьёзно и с юмором». 


Знаете ли вы, что лучшее упражнение для рук - пересчитывание денег. Оно защищает от ломоты в суставах, нормализует давление, снимает головную и зубную боль. Но если говорить серьёзно, почему не у всех складываются добрые отношения с деньгами и как их улучшить?  
Медицинские истории.
15. Александр Жиров «Медосмотр»: рассказ. 

  
Врачи вынуждены тратить большую часть своего рабочего времени на заполнения бумаг вместо осмотра больных и когда нужна медицинская помощь, её не дождёшься. А вот когда она совсем не нужна, то...
58. Калейдоскоп : художественно-публицистический дайджест. - 2019. - № 1 : [аудиокнига]  / составитель С. Р. Ходова ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. -  3 аудиокассеты (10 ч 22 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. – Устная речь : аудио.

 В дайджесте представлены следующие рубрики:

Кузбасс: вчера, сегодня, завтра.

1. Костюнин, О.  «Человек из легенды».  


Имя воина-кузбассовца Николая Ивановича Масалова известно далеко за пределами нашей Родины. Это он во время штурма Берлина, рискуя жизнью, вынес на руках из-под огня немецкую девочку. Подвиг солдата-сибиряка послужил прообразом при создании монумента советскому воину-освободителю в берлинском  Трептов-парке.

По странам и континентам.

2. Каркачева, Н.  "Вкусные" деревья. 


Какие только деревья не растут на нашей планете. Например, в Коста-Рике растёт коровье дерево, а в Австралии "кремовое яблоко". Среди экзотических деревьев есть множество способных удивить, восхитить и даже вызвать шок.

Человек и природа.

3. Арасланова, Л.  "Мы все воспитываемся мелочами" : о

любви Ф. И.  Шаляпина к "братьям меньшим". 


 В конце XIX века среди европейской аристократии завоевали  популярность французские бульдоги. В 1870 году во Франции  создаётся клуб любителей этих собак, а в 1903 году проходит  первая выставка, на которой французские бульдоги выступают уже  как самостоятельная порода.

Клуб интересных встреч.

4. Зубкова, А.  Блуждающая княгиня. 


Екатерина Павловна Скавронская слыла одной из самых  ослепительных красавиц Петербурга. Её брак с Багратионом  устроил сам император Павел I. Княгиня умела блестяще сочетать любовные интриги с политическими и многие считали её тайным агентом русского правительства.

Неизведанное рядом.

5. Лешуконский, А.  "Любовь Орлова" - угроза Атлантике. 


 Лайнер "Любовь Орлова", пропавший во время буксировки ещё в 2013 году, нынче ищут по всей Атлантике. Одних привлекает выгода - стоимость судна при сдаче на металлолом составит порядка 600 тысяч фунтов. Другие боятся, что лайнер может стать угрозой для судоходства. Третьих интересуют сигналы бедствия, время от времени подаваемые лайнером.

Азбука здоровья.

6. Аллергические заболевания лёгких. 


В лёгких аллергические реакции развиваются особенно часто,  поскольку на них воздействует большое количество антигенов, содержащихся в воздухе: пыль, пыльца и разнообразные химические вещества.
Поэзия.

7. Егоров, А.  Николай Доризо: "Пока мы живём, будем верить в Россию". 


Николай Константинович Доризо - поэт, Лауреат Государственной премии РСФСР имени М. Горького, Кавалер ордена Трудового Красного Знамени, Кавалер ордена "Знак Почёта", автор стихов песен, звучащих в таких всенародно любимых фильмах, как  "Простая история", "Дело было в Пенькове", "Разные судьбы" и  др.

К юбилею.

8. Смирнов, О.  «Неразгаданная Крупская». 

Полтора века назад, 26 февраля 1869 года, в семье поручика  Константина Крупского родилась единственная дочь Надежда.  Судьба уготовит девочке ровно 70 лет жизни и одну из самых  необычных женских судеб в истории.
Пальчики оближешь!                                                        
9. Делеринс, Г.  «Колесо, кольцо, корона».  

Среди французской кондитерской классики есть пирожное, такое важное и всенародно любимое, что и эклер пусть подвинется, и макароны потеснятся.
Детская страничка.                                                            

10. Андерсен, Г. Х.  «Дочь болотного царя: сказка».  

Египетская царевна с двумя сестрами отправляется в образе лебедя в Данию, чтобы раздобыть средство от болезни своего отца-фараона. Сёстры оставляют её, и принцесса становится женой болотного царя. Аист замечает маленькую дочку царевны и отдаёт её на воспитание в семью викингов. Над девочкой тяготеют злые чары: днём она выглядит красавицей со злым сердцем, а ночью становится уродливой жабой с доброй душой.
Это интересно.                                                           

11. Малов, В.  «Чудо на колёсах».  


В 1886 году появился первый автомобиль с бензиновым двигателем. Но у него были свои предшественники и даже соперники. Как же создавалось это чудо на колёсах и как оно покоряло весь мир и человеческие сердца?
Грани истории.                                                           
12. Бестужева-Лада, С. «Горькая доля русских царевен».  
 
В русских народных сказках царевны обязательно выходили замуж и,  как правило, за Иванов. Получить руку царевны можно было, отняв её у Кащея Бессмертного или Змея Горыныча. А как всё это происходило в суровой реальной действительности?
Искусство. Отдых.                                                     
13. Гольман, И.  «Пассажир сошёл»: повесть.  


Грязно-серый пёс, а, скорее всего волк, последующая за этим  авиакатастрофа и другие события круто поменяли жизнь Глеба  Железнова.
Музыкальная мозаика.                                          

14. Николай Павлович Дилецкий.  


Николай Дилецкий (1630-1680) - композитор, теоретик и педагог. Расцвет нового, парадно-концертного стиля в русской музыке конца XVII века не просто тесно связан с его именем, но и во многом обусловлен и подготовлен его разносторонней деятельностью.
59. Калейдоскоп : художественно-публицистический дайджест. - 2019. - № 2 : [аудиокнига]  / составитель С. Р. Ходова ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. -  2 аудиокассеты (7 ч 47 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. – Устная речь : аудио.
В выпуске дайджеста представлены следующие рубрики: 

Кузбасс:  вчера, сегодня, завтра. 

1. Александр Коновалов «Там, на шахте угольной». 


Каждый миллион тонн угля, добытый в годы войны, был оплачен 22 шахтёрскими жизнями. На шахтах только одного города Кемерова погибло 194 горняка, из них 37 женщин. Они наравне с мужчинами работали в шахтах мотористками, помощницами машинистов врубовых машин, подносчицами глины, чернорабочими. Возраст многих из них не превышал 20 лет. 

По странам и континентам.

2. Виктория Пешкова «Многоуважаемый дом». 


Существуют порталы, для преодоления которых никаких сверхчеловеческих способностей не требуется, достаточно неподдельного интереса к прошлому. Один из них - московская усадьба Лопухиных: с парадного въезда - изящный классический особняк XIX столетия с шестиколонным портиком коринфского ордера, со двора - основательные боярские палаты века XVII, с Красным крыльцом в два яруса.

Человек и природа. 

3. Андрей Ворфоломеев «Уроки Азовского моря». 


Как только Азовское море не называли! И море-блюдце, и мелководный залив Чёрного моря: тем не менее, маленькое Азовское море порой проявляет буйный нрав и собирает многочисленные  жертвы. 

Клуб интересных встреч. 

4. Сергей Амроян  «Лариса Лужина: искала любовь, но её так и не случилось».


Лариса Анатольевна Лужина - советская и российская актриса. Народная артистка РСФСР. В течение ряда лет преподает актерское искусство в Московской детской академии народного художественного творчества «Россия» при департаменте образования Правительства Москвы. Служит в Театре киноактера. 

Неизведанное рядом.

5. Валерий Шамбаров «Народная богородица».


Православный тропарь взывает к Божией Матери: «Всех скорбящих Радосте и обидимых Заступнице...». В Молебном каноне монаха Феостирикта есть слова: «Царице моя преблагая, надеждо моя Богородице, Приятелище сирых и странных Предстательнице, скорбящих Радосте, обидимых Покровительнице!..». В этом заключается чудесная сила Приснодевы - приносить людям радость в ситуациях, когда надеяться, казалось бы, не на что и не на кого. Это и отразилось в названии иконы. 
Азбука здоровья.

6. Дарья Ефремова «Тополиный пух, жара, инфаркт».  


В разгаре сезон отпусков. А значит, предстоят перелеты, морские купания, солнечные ванны, неторопливые вечера в ресторанах с местной кулинарной экзотикой и бокалом хорошего вина. Таков сценарий рассудительных людей, способных ответственно относиться к здоровью. Будут, конечно, и легкомысленные отдыхающие - тут и шашлычок под коньячок, и загар до черноты, и танцы до упаду. 

Поэзия. 

7. Михаил Кузмин. 


Михаил Алексеевич Кузмин (1872-1936) - самый загадочный русский поэт Серебряного века, переводчик, прозаик, композитор. Первый в России мастер свободного стиха. Его дебютный и последний стихотворные циклы – «Александрийские песни» и «Форель разбивает лёд» - стали вехами в истории русской поэзии. Жил и работал в Санкт-Петербурге. 

К юбилею.  

8. Николай Ирин «Фрекен Татьяна»: к 115-летию со дня рождения Татьяны Пельтцер. 


За долгие годы к артисту, даже выдающемуся, привыкаешь. Татьяна Пельтцер поначалу была экранной мамой, потом - бабушкой. Добрая, сердечная, смешная, она буквально влюбляла в себя.

Пальчики оближешь! 

9. Расстегаи. 

Расстегаи - печёные пирожки, у которых начинку не прикрывают тестом полностью, а оставляют открытой. Есть мнение, что и название своё пирожки получили за эту "расстегнутую" серединку. Через отверстие после выпечки в пирожок вливали бульон или растопленное масло. 

Детская страничка. 

10. Джулия Дональдсон «Груффоло»: стихотворение. 


Маленький мышонок, гуляя по лесу, постоянно подвергался опасности - то лиса хочет утащить его к себе в нору, то сова схватить когтями. Мышонок для защиты выдумал себе крупного зверя - Груффоло, но, как оказалось, зверь существует на самом деле.

Это интересно.  

11. Наталья Карпушина «Паганель и иже с ним». 


Жак Паганель! Это имя давно стало нарицательным и ассоциируется с неловким, рассеянным до крайности учёным. Среди творцов науки таковых всегда хватало. Их рассеянность стала притчей во языцех. А они сами превратились в героев небылиц и анекдотов. 

Грани истории.  

12. Сергей Амроян «Дети войны». 


Валентина Талызина, Людмила Хитяева, Ирина Скобцева, Ирина Алфёрова - все они сейчас известные актрисы, а летом 1941-го были совсем маленькими. У кого-то из них сохранились свои воспоминания, другие помнят события тех лет по рассказам родителей. 

Искусство. Отдых.  

13. Александр Апраксин «Три плута»: роман. 


Есть хитроумный план финансового преступления, продуманный до мелочей. У каждого из трёх мошенников свои роли и свои пути отступления в случае чего. Куш на кону немалый, и они его получают, разделив на троих. Но это ещё не конец истории. 

Музыкальная мозаика.

14. Валерий Бурт «О своей любви пробалалаю». 


Предлагаем вашему вниманию Сюиту для балалайки и оркестра русских народных инструментов в исполнении Владимира Болдырева.
60. Калейдоскоп : художественно-публицистический дайджест. - 2019. - № 3 : [аудиокнига]  / составитель С. Р. Ходова ; читает Л. Юрова ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. -  2 аудиокассеты (5 ч 47 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. – Устная речь : аудио.

В дайджесте представлены следующие рубрики:

Кузбасс: вчера, сегодня, завтра. 

1. Оксана Сохарева «Уездная жизнь до революции»: 330 лет назад Новокузнецк (Кузнецк) получил статус города».


Официальные документы подтверждают тот факт, что 330 лет  назад Новокузнецк получил статус города, однако до сих пор  вокруг этой даты продолжается научная полемика. 

По странам и  континентам.

2. Андрей Самохин «И город этот славен будет».


Отмечаемый 18 октября праздник Собора святителей московских и всея Руси чудотворцев установил в конце XVI века патриарх Иов - в честь своих предшественников, православных иерархов Петра, Алексия и Ионы. Что это были за пастыри, почему знать их имена, а равно основные свершения важно не только воцерковленным, но и просто уважающим родную историю русским людям и почему именно Москва стала центром собирания русских земель и новой столицей великой державы? 

Человек и природа. 

3. Животный мир Кемеровской области. Птицы.


Постоянно живущих птиц в Кемеровской области, не так уж и много: рябчики, глухари, тетерева, серые куропатки, дятлы, поползни, щеглы, сойки, синицы, воробьи, дрозды, вороны, сороки. Зимой к пернатому царству присоединяются снегири, белые куропатки, чечётки, мохноногие канюки, пуночки, клесты, свиристели. 

Клуб интересных встреч. 

4. «6 самых известных «кремлёвских» жён и их судьбы».


Многие думают, что богатство - это синоним «счастья». Например, судьбы женщин, о которых мы хотим рассказать в данной статье, очень сложно назвать счастливыми. Некоторые из них закончили жизнь  самоубийством, другие - подвергались пыткам или вынуждены были терпеть унижения. Речь идёт о шести самых известных кремлёвских женах - Надежде Крупской, Нино Гегечкори, Надежде Аллилуевой, Евгении Хаютиной, Иде Авербах и Светлане Поповой. 

Неизведанное рядом.
5. Ирина Винокурова «Понедельник на скамье подсудимых».


Откуда взялся суровый вердикт, что понедельник - день тяжёлый? Оттого, что это первый день после отдыха? Но тогда почему же именно с понедельника начинаем новую жизнь? 

Медицинская страничка. 

6. Марина Сотникова «Ошибка одержимого профессора».


Идея объединить гены человека и шимпанзе, чтобы создать обезьяночеловека принадлежит учёному-биологу, профессору Илье Ивановичу Иванову. Эту фантастическую идею поддержал Иосиф Сталин и лично одобрил серию жутких экспериментов. 

Поэзия. 

7. Лариса Максименко «Жди меня».


Николай Власов - автор «народного» стихотворения, написанного 74 года назад на фронте. В годы Великой Отечественной войны оно по популярности было сродни симоновскому «Жди меня, и я вернусь».

К юбилею.
8. Н. Усачёва «Мир глазами великого комика»: к 130-летию актёра и режиссёра Чарли Чаплина. 


История мирового кинематографа не знает другой личности, чья слава была бы столь масштабна и продолжительна. Как величайший режиссёр, сценарист и комический актёр Чаплин известен каждому. Как гениальный комик он ещё при жизни стал образцом для подражания. 

Пальчики оближешь! 

9. Рецепты из свинины.


Свинина быстро жарится без добавления масла, её жир хорошо растапливается, а части туши, лишенные жира, относятся к самому постному мясу. Для запекания или жарки подойдет мясо высшего сорта: лопатка, корейка, грудинка, окорок. Сладковатый вкус свинины особенно хорошо сочетается с фруктами, орехами, медом, черносливом; запеченную свинину подают с кисло-сладкими соусами, с соусами горчичными и сырными, со свежей зеленью. Тушить свинину можно с овощами (свежими, солеными или квашеными), с грибами и бобовыми. 

Детская страничка. 

10. Валерий Бурт «Рождённый в СССР».


1 сентября - День знаний. Но таковым он был провозглашён 35 лет назад, а до 1984 года знаменовал собой официально-торжественное начало учебного процесса, события яркого и праздничного. 

Это интересно.
11. «Спорим, бьёмся об заклад, пари заключаем!: самые известные споры в мире».


Пожалуй, сложно найти более джентльменское занятие, чем биться об заклад. Недаром англичане считаются главными любителями и виртуозами этого дела. Впрочем, забавные, находчивые и впечатляющие пари заключались с древнейших времён по всему миру, в чем у вас есть возможность убедиться. 

Грани истории.
12. В. Бабенко «Грудью закрывая амбразуру».


На сегодня известно, что 456 человек повторили подвиг Александра Матросова в годы Великой Отечественной войны. Среди них 3 женщины и 2 подростка. 17 человек, перенеся несколько операций, остались живы. 

Искусство. Отдых. 

13. О. Орлов «Писатель-фантаст гениальных предвидений».


В 2019 году исполнилось 125 лет со дня рождения Александра Романовича Беляева, советского фантаста, одного их основоположников научно-фантастической литературы, заслужившего мировое признание. 

Музыкальная мозаика.  

14. Н. Ушакова «Новатор русской музыкальной драмы»: к 180-летию со дня рождения Модеста Петровича Мусоргского.


Мусоргский - гениальный композитор, творчество которого было поначалу недооценено. Лишь позднее, русский критик Владимир Васильевич Стасов сказал: «Мусоргский принадлежит к числу людей, которым потомство ставит монументы».
61. Калейдоскоп : художественно-публицистический дайджест. - 2019. - № 4 : [аудиокнига]  / составитель С. Р. Ходова ; читает Е. Крупина ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. -  1 аудиокассета (3 ч 42 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. – Устная речь : аудио.

В выпуске дайджеста представлены следующие рубрики:  

Кузбасс: вчера, сегодня, завтра. 

1. Кристина Ковалёва «Нам есть, кем гордиться: звёзды, прославившие Кузбасс». 


Кузбасс - регион богатый не только углём, но и людьми. ВашГород.ру решил вспомнить  известных всей стране или даже миру людей, которые родились или выросли в регионе, и по сей день его прославляют.  

По странам и континентам.

2. Степан Мойнов «Заметки о Каппадокии». 


Каппадокия - исторический регион в современной Турции, расположенный в центральной части Анатолийского полуострова. Регион известен благодаря особенному рельефу, пещерным поселениям и подземным городам.  

Человек и природа.

3. Дмитрий Донсков «Куда плывёт плаун?». 


Плауны - растения из отряда Плауновидные. На открытых местах плаун разрастается равномерно во всех направлениях, и постепенно формирует зелёный круг.  

Клуб интересных встреч.

4. Наталия Лескова «Сказочная страна в Сибири». 


Александр Мелентьевич Волков (1891-1977) написал чудесные, детские сказки, на которых выросло не одно поколение детей. Музей писателя был открыт в 2002 году в городе Томске.  

Хранители памяти.

5. Юлия Скопич «Тетрадь из-под подушки». 


Кто написал роман «Как закалялась сталь»? Оказывается, и эта книга, изученная миллионами советских читателей, не имеет безупречной истории.  

Медицинская страничка.

6. Наталья Шаповалова «Обитель скрытых сил».

  
Китайцы говорят, что здоровье сердца находится в руке, а здоровье почек - в ступне. С этим трудно не согласиться, поскольку именно на ступне находится главная энергетическая точка системы почек.  

Поэзия. 

7. Ольга Матюшенская «На задворках двух империй». 


По иронии судьбы два великих поэта - Публий Овидий Назон и Александр Сергеевич Пушкин, жившие в разное время в разных государствах, отправленные в ссылку на задворки империй оказались практически  в одном месте - на противоположных берегах Дуная.  

К юбилею.

8. Евгений Тростин «Перо и сабля - все при нём».


В 2019 году исполнилось 235 лет со дня рождения Дениса Васильевича Давыдова - русского поэта, яркого представителя «гусарской поэзии», мемуариста, генерал-лейтенанта, одного из командиров партизанского движения во время Отечественной войны 1812 года.

Пальчики оближешь! 

9. Лариса Решетникова «10 рецептов блюд в горшочках».


Автор статьи рассказывает, как приготовить в горшочках жаркое из курицы по-русски, гречку с мясом, картошку с сосисками, телятину с черносливом и другие блюда.  

Детская страничка.

10. «Как воспитывают трудоголиков: 31 факт о системе образования в Японии».


Мы уже давно привыкли, что Япония - это другая планета со своими особенными традициями и правилами. Но что можно сказать о японской школе? Что мы знаем про неё, кроме того, что большинство аниме посвящены японской школе, а девичья школьная форма стала образцом японской моды? В статье приведён 31 факт о системе образования в Стране восходящего солнца.    

Это интересно.

11. Юлия Щербинина «От книжного колеса до букридера».


За многие века было создано немало всевозможных приспособлений для чтения книг.  

Грани истории.

12. Светлана  Булаева «Хочу узнать, что будет дальше…». 


Прасковья Петровна Крупская в годы Великой Отечественной войны была медсестрой. Хрупкая девушка вынесла из-под огня сотни раненых солдат. Была награждена двумя медалями «За отвагу», орденом Отечественной войны, орденом Славы II степени, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За Победу над Германией в Великой  Отечественной войне 1941-1945 гг.». С 1962 года живёт в городе Кемерово.  

Искусство. Отдых.

13. Басни Эзопа. 


Эзоп - раб, живший в четвёртом веке до нашей эры, прославился как родоначальник особого жанра - басен. Они стали образцом философской мудрости. На эзоповом языке можно выразить практически всё: человеческие слабости и страсти, пороки и достоинства, протест против сильных мира сего и свое мировоззрение.  

Музыкальная  мозаика.

14. Ольга Марьяновская «Как звучат эпохи». 


Российский национальный музей музыки существует вот уже более века. Его история началась с открытого в 1912 году музея Николая Рубинштейна, основателя и первого директора Московской консерватории. Постоянно пополнявшиеся с тех пор фонды составляют сегодня самое крупное в мире собрание инструментов, рукописей, исследований по истории музыкальной культуры, редких книг, нотных изданий, раритетных звукозаписей, подлинных документов, автографов, писем выдающихся русских и зарубежных композиторов и исполнителей.
62. Теремок : детский познавательный журнал. - 2019. - № 1 : [аудиокнига] / составитель Н. В. Рысьева ; читает Н. В. Рысьева ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. -  1 аудиокассета (33 мин) : 2,38 см/с, 4 дор. – Устная речь : аудио.

В первом номере журнала "Теремок" в рубрике "Умный Мышонок", дети познакомятся с терапевтической сказкой "Случай в лесу". Сказка ориентирована на возраст 3-6 лет. Направленность: неуверенность в себе; тревожность; страх самостоятельных действий. В номере прозвучат загадки "Стоит в поле теремок", гимнастика для глаз в стихах, а также в рубрике Физкультминутка - вы сможете поиграть в "Пальчиковую игру "Домик" и сделать пальчиковую гимнастику Мышонка. В рубрике "Рассказы о природе" прозвучит произведение "Этажи леса" Михаила Михайловича Пришвина. Родители узнают, как влияет сказка на эмоциональное развитие ребенка.

 TC "издание рельефно-точечного шрифта" \f C \l "1" 
 TC "издания для слабовидящих" \f C \l "1" 
1.   Бажов, П. П. Уральские сказы / П. П. Бажов ; компьютерная верстка И. В. Демура ; обложка О. А. Барановская ; Кемеровская библиотека для незрячих . - Кемерово : КемОСБ, 2019. -  44 с. - С изд.: Москва : Стрекоза, 1999. - (Издание для слабовидящих). – Текст : непосредственный.
Настоящее издание состоит из ранних сказов Бажова, написанных и опубликованных им в предвоенные годы и частично во время Великой Отечественной войны. Сюда относятся циклы полуфантастических сказов: о Хозяйке Медной горы и чудесных мастерах; змеях — хранителях золота и о первых добытчиках; легенды о старом Урале.


1.   Чьи в лесу шишки? : с тифлокомментарием для инвалидов по зрению / сценарий: А. Кума, С. Рунге ; роли озвучивали: А. Папанов, Р. Макагонова, К. Румянова [и др.] ; Кемеровская библиотека для незрячих. - Кемерово, 2019. - С изд.: Москва : Союзмультфильм, 1965. - 1 DVD-ROM (10 мин.). - Загл. с титул. экрана. - Изображение (движущееся ; двухмерное) : видео + Устная речь : аудио.
Жадный волк объявил, что всё-всё в лесу принадлежит ему. Помочь ему поддержать порядок взялся лисёнок ябеда. В конце концов, белочка, зайчонок, ежонок и лягушонок наказали злого и глупого волка за жадность. Закидав шишками, репейником, палками, а также орешками из трубочки.
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